

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 25 de Febrero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA INVASIÓN DE RUSIA

LAS CONDICIONES DE PAZ AUSTROALEMANAS

CONSECUENCIAS

El Kaiser prometió al pueblo prusiano una reforma electoral democrática. Ese ofrecimiento fue hecho a raíz de la revolución rusa. Pues bien. He aquí que la Comisión del Landtag ha rechazado la reforma. Prusia seguirá siendo un Estado absolutista. Y nadie ignora que Prusia es la fuerza catalina del mecanismo político alemán.

Naturalmente, hay mucho descontento en las provincias prusianas. Un telegrama de Zurich dice a este respecto lo que sigue: «Reina agitación en los centros políticos de Prusia, a causa de haberse negado la Comisión electoral del Landtag a dar su aprobación al proyecto de reforma electoral del Gobierno que prevé la institución en Prusia del escrutinio directo, igual y secreto. Esta victoria del elemento reaccionario prusiano es debida sobre todo a la oposición de los nacionales liberales, que por los votos contra 25 se pronunciaron por el sistema plural. Se cree generalmente que pueden resultar de ahí graves acontecimientos de orden interior. Varios periódicos declaran que si el Gobierno no cumple las promesas hechas por el Kaiser, la situación del Ministerio será insostenible, y reclaman la disolución del Parlamento prusiano. Pero dado el régimen electoral actual, unas nuevas elecciones no pueden producir una nueva Asamblea muy diferente de la primera. Parece difícil salir de este conflicto, y la indignación que existe autoriza, según el «Berliner Tageblatt», a temer graves acontecimientos. El «Vorwaerts» publica con el provocativo título «Al pueblo y a los soldados del frente», lo que sigue: «Los reaccionarios, que quieren ser domadores del pueblo, han levantado el látigo y han dado un latigazo a sangre fría al pueblo en pleno rostro.» El «Morgen Post» escribe: «Esta jornada es un triunfo para la política reaccionaria del interior.» La «Gazeta de Woss» declara: «Es cierto que los adversarios de la reforma han obtenido una victoria, ¡pero qué victoria! Vemos en este voto, no el final, sino el principio de la lucha por el derecho electoral.» Sin embargo, los demócratas alemanes no deben engañarse. Vencido el movimiento huelguista, y rendidos sin lucha los maximalistas, el imperialismo prusiano se considera hoy más fuerte que nunca. Y obra en consecuencia.

Un despacho oficial de Washington dice: «La curva del tonelaje del Océano ha descendido a la altura mínima a primeros de febrero por los torpedeamientos. Ahora la curva vuelve a subir. Las impresiones oficiales predicen que continuará ascendiendo con el aumento de la producción de nuevos buques y adquisición de tonelaje superior en número al destruido. El cambio de la curva, volviendo a subir, se ha registrado varias semanas antes de que se produjeran los peritos, y también se ve un progreso en la resolución de los países bajo esas rutas. El punto más bajo era esperado próximamente para el mes de marzo; pero, como queda dicho, la curva viene subiendo desde hace tres semanas. Las nuevas Ordenanzas relacionadas con el comercio de guerra, aplicadas desde el 16, dejarán libre mucho tonelaje proyectado favorablemente. Además, han sido dedicados al comercio marítimo americano, buques veleros que equivalen a dos millones y medio de toneladas y que desocupan a muchos vapores de este comercio.»

Un despacho de Amsterdam comunica: «Von Tirpitz, entusiasta campeón de la guerra submarina sin restricciones en Alemania, ha pronunciado un discurso en el «Volkszeitung» admitiendo la impopularidad de la guerra submarina. Von Tirpitz dijo: «Desgraciadamente, el apoyo político. También, desgraciadamente, se ha perdido demasiado tiempo en preliminares, dando de esta manera a los enemigos de Alemania tiempo para preparar medidas contra dicho sistema de guerra, que han atenuado mucho el efecto del esfuerzo submarino. Como hemos dicho desde el primer momento, la guerra submarina no puede dar el triunfo a Alemania...»

«Francía.—París, 24.—Comunicado de la noche.—Acciones de artillería basadas en la región de Chambrettes, en el bosque de Apremont y en algunos puntos de los Vosgos y Alta Alsacia. Calma en el resto del frente. Comunicado oficial de Oriente.—El día ha transcurrido en calma. La artillería búlgara ha desplegado actividad en la región del Struma, al Oeste del Vardar. En el frente serbio un destacamento búlgaro ha sido rechazado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la noche.—A raíz de la infructuosa incursión intentada por el enemigo cerca de Broadside, comunicada esta mañana, han sido capturados por nosotros 15 prisioneros, incluyendo un oficial. Varios otros soldados del destacamento adversario fueron muertos por nuestro fuego. Esta mañana temprano el enemigo intentó una incursión contra dos de nuestros puestos cerca del canal de Ipré a Comines, pero fué rechazado en cada caso. No tuvimos bajas. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en numerosos puntos a lo largo de nuestro frente, especialmente en la proximidad del río Souchez y al Sudoeste de Armentières. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—Concentraciones de fuego de ambas artillerías al Este del Brenta, y tiros más frecuentes para hostigar al enemigo en el valle de Giudicaria, en la meseta de Asagio y en la región de Valdobbiadene-Montello. En el Piave central é inferior, fuego violento de fusilería entre destacamentos exploradores. En Capo Sile una de nuestras patrullas de reconocimiento regresó con algunos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 24.—Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán. Los franceses y los ingleses intentaron hacer reconocimientos en varios puntos del frente. Fueron rechazadas fuertes tentativas de ataque de los franceses en el Ailette, en Chevigny y al Sur de Dofrande. En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas exploradoras cogieron prisioneros en las trincheras francesas. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En los Vosgos efectuamos reconocimientos. Al Oeste de Mulhausen atacaron los batallones franceses, después de una violenta preparación de artillería, en ambos lados de Oller, fueron rechazados. También fueron rechazados en Aspach y Exbrucks por el vivo fuego de los soldados bávaros, quedando en nuestras manos 14 prisioneros.

Frente oriental.—Cuerpo de ejército de Eichorn. En Estonia, nuestras tropas fueron acogidas en todas partes con satisfacción, imponiendo el orden a su paso con el poder de las armas por cada uno de los puntos que pasan y venciendo al enemigo. El día 22, por medio de un enérgico ataque de uno de nuestros escuadrones, arrojó al enemigo, que reducía a cenizas los pueblos, cogiendo 1.000 prisioneros y liberando 600 prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros. Ayer tuvieron efecto pequeñas acciones hasta Ostrow para arrojar de allí al enemigo, lo que consiguieron las tropas de Sajonia, que cogieron en Balbinow 1.000 prisioneros. Ocupamos Minsk y Borisow.

También el Cuerpo de ejército de Linsingen continuó avanzando con Ucrania, que lucha por su independencia, llevando a cabo las operaciones que tenían proyectadas. Las tropas alemanas han entrado en Iskroost. En la estación del ferrocarril de Schepiowka, un fuerte destacamento de tropas rusas que hula fué detenido y la guarnición fué desarmada. Frente italiano.—Al Oeste del Brenta intentaron los italianos por la tarde sorprender a nuestras tropas por medio de un ataque contra el Col Caprile; pero fueron rechazadas con su fuego. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—Al Oeste del Brenta rechazamos los ataques italianos. El Cuerpo de ejército de Linsingen continúa avanzando por Ucrania y ayudando en las operaciones para restablecer el orden en el país, según plan preconcebido. (T. S. H.)

CONTECIENTOS EN EL MAR

Un «raid» del «Wolff».—Koenigs-wusterhausen, 24.—El crucero auxiliar alemán Wolff, regresado a Alemania después de un raid de 15 meses, al mando del capitán de fragata Nerger, en el Atlántico, Océano Índico y Pacífico, ha perjudicado grandemente a los adversarios mediante la destrucción de toneladas mercante. Más de cuatrocientos tripulantes de los barcos hundidos de diversas nacionalidades, entre ellos numerosos militares ingleses, blancos y de color, han sido desembarcados en Alemania. Además de varios cañones, cogidos a vapores armados, ha traído el Wolff grandes cantidades de valiosas primeras materias, como goma, cobre, metal amarillo, cinc, cacao, copra, etc., con un valor de muchos millones de marcos. Se publicarán más detalles. El vapor inglés Turritele, capturado en febrero de 1917 por el Wolff, y convertido en crucero auxiliar alemán con el nombre de Iltis, ha operado con éxito bajo el mando del primer oficial del Wolff, teniente capitán Brandes, en el golfo de Aden hasta que fué cogido por fuerzas navales inglesas, siendo entonces hundido por su misma tripulación, la cual se encuentra, en su totalidad de 27 hombres, cautiva de los ingleses. Este raid, realizado por el Wolff en las condiciones más

El generalísimo Krylenko ha enviado al Estado Mayor general de los ejércitos alemanes y al Gobierno de Berlín el siguiente mensaje: «Suponiendo que han desaparecido todos los motivos para continuar la guerra desde el momento en que el Soviet de los comisarios del pueblo declara que acepta las proposiciones de paz del Gobierno alemán, ruego por la presente que se me comunique si el alto mando alemán es también de la misma opinión, y si considera que a partir del momento en que su Gobierno reciba esta respuesta debe quedar restablecido el armisticio bajo las mismas condiciones que lo regulaba antes de que fuese decretado de nuevo el estado de guerra por el alto mando alemán.»

Las negociaciones con Rumania.—Zurich, 24.—Czernin y Kuhlmann han llegado en un tren especial a Bucarest. La Comisión que discute los preliminares de la paz con Rumania en Buceje y la que discute la renovación del armisticio en Focsani, han llegado a Bucarest para participar en la Conferencia general de la paz. (Agencia Radio.)

Los aliados.—La epopeya de Verdun.—París, 24.—Se ha celebrado por la Sociedad de antiguos soldados de Soiferino una ceremonia en el Trocadero para conmemorar la gloriosa defensa de Verdun. Asistieron el Presidente de la República y su señora. Enrique Robert describió la defensa, exaltando la epopeya de Verdun. (Agencia Radio.)

Sobre la Conferencia laborista.—Londres, 24.—El jefe laborista Thomas manifestó el día 23, con referencia a la Conferencia interaliada laborista que se celebra en Londres, que era muy satisfactorio saber que, a pesar de lo que parecían intereses variados y diversos de los numerosos países aliados, se dejaba entrever que, como resultado del cambio de ideas, se llegaría a un acuerdo general sobre la base de los fines de guerra británicos de 1915. (T. S. H.)

Los rusos.—La decisión de los rusos.—Petrogrado, 24.—Según comunican informes de fuente maximalista, desapareció definitivamente la crisis de irresolución que dominaba al pueblo, y el pánico se ha cambiado en una pasión decidida de defender por todos los medios a la ciudad y de luchar contra todos los ataques que se levan a cabo contra el régimen socialista. Un manifiesto dirigido al Consejo de Comisarios del Pueblo, bajo el epígrafe de «La patria socialista en peligro», ha producido una explosión de entusiasmo. Se han inscrito numerosos voluntarios, que dentro de poco alcanzarán la cifra de 50.000, aparte de los soldados que están dispuestos a combatir. Varios regimientos nacionales, estonios, letones y musulmanes que recibirán el nombre de regimientos defensores de la patria socialista, están decididos a luchar con todas sus energías. Infinidad de mujeres desean pelear también contra los alemanes y contra los partidarios de Kaledine, no sólo en Petrogrado, sino en Kief, Moscú y Skof. (Agencia Radio.)

La guerra en Finlandia.—Estocolmo, 24.—La Guardia Blanca ha ocupado Varkhaus, capturando un millar de prisioneros y terminando la ocupación de la Finlandia central. La Guardia Blanca avanza en Carelio. Ha llegado a Tarastehus, donde se ha apoderado de 18.000 kilos de dinamita, y se acerca a Knoula, punto de unión del importante ferrocarril de Viborg a Helsingfors. (Agencia Radio.)

La situación de Finlandia.—Estocolmo, 24.—El «Aftenbladet» anuncia que las tropas del Gobierno finlandés han conseguido una importante victoria en Vapennen, al Norte de Kourala. Cinco mil finlandeses y suecos están actualmente cercados por la Guardia Roja en la isla de Schaerem y faltos totalmente de alimentos. El hielo hace imposible toda intervención militar. Es probable que el Gobierno sueco haga gestiones cerca de las autoridades de Helsingfors, a fin de remediar prontamente esta desesperada situación. (Agencia Radio.)

Los maximalistas aceptan la paz.—Estocolmo, 24.—El Soviet de los comisarios del pueblo ha enviado al Gobierno alemán el siguiente radiograma: «Decisión tomada en pleno por este Consejo el día 24 de febrero, a las cuatro y media de la mañana: La Junta central ejecutiva del Soviet de los comisarios del pueblo ha decidido aceptar las condiciones de paz propuestas por el Gobierno alemán y enviar una delegación a Brest-Litowski.—Firmado por el presidente Lenine y por el comisario de Negocios Extranjeros Trotzky.» El secretario del Soviet ha dirigido a Berlín la nota siguiente: «Nuestro parlamentario salió de Petrogrado hoy 24 de febrero al medio día, dirigiéndose por Tskow y Redika a Dwinsk para entregar al Gobierno alemán, por mediación del primer oficial del Wolff, teniente capitán Brandes, en el golfo de Aden hasta que fué cogido por fuerzas navales inglesas, siendo entonces hundido por su misma tripulación, la cual se encuentra, en su totalidad de 27 hombres, cautiva de los ingleses. Este raid, realizado por el Wolff en las condiciones más

El Emperador de Austria en el Cuartel general alemán.—Berna, 24.—Según un telegrama de Berlín, ha llegado a los Cuarteles generales alemanes el Emperador Carlos con su séquito, integrado entre otros personajes por von Arz, el ex ministro de Negocios Extranjeros, el conde de Berchtold y el embajador alemán en Viena. El Emperador Carlos fué recibido en los Cuarteles generales por el Kaiser y los generales Hindenburg y Ludendorff. Hertling ha sido llamado para que tome parte en las conferencias, que comenzarán el sábado.

Hace poco circularon rumores de que en Berlín y Viena existían opiniones diferentes sobre la actitud que habría de adoptarse como consecuencia del último discurso de Lloyd George y de los dos últimos mensajes de Wilson. Créese que la visita del Emperador Carlos está relacionada con estos rumores. (Agencia Radio.)

Los propósitos de Hindenburg.—Washington, 24.—Según informaciones, Hindenburg se propone que Francia sea definitivamente vencida, a fin de poder apoderarse de sus puertos. El Estado Mayor alemán estudia con detenimiento el paso de tropas por Suiza. Se han tomado toda clase de precauciones para hacer fracasar los planes de Hindenburg. (Agencia Radio.)

El reclutamiento en Albania.—Atenas, 24.—La pretensión de Austria de reclutar tropas en Albania ha provocado graves tumultos en la región de Divray Malisseres. (Agencia Radio.)

El Consejo de Versalles (DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 27 de febrero. Una nota oficial del Gobierno británico explica suficientemente las causas de que el general sir William Robertson haya cesado en sus funciones de jefe del Estado Mayor británico. La extensión de los poderes del representante militar permanente en el Consejo interaliado de Versalles ha originado una limitación de los poderes ejercitados hasta ahora por el jefe del Estado Mayor imperial, que era el general Robertson. El Gobierno ha ofrecido al general Robertson la elección entre ser su representante en Versalles ó continuar como jefe del Estado Mayor bajo las nuevas condiciones. El general Robertson no ha querido aceptar la alternativa que se le ofrecía, y el general Wilson, que era representante del Gobierno en Versalles, ha sido nombrado jefe del Estado Mayor. El general Wilson ha estado identificado con la idea del Consejo de Versalles. El general Robertson, por el contrario, no ha ocultado su predilección por el sistema que hasta ahora prevalecía. Y como este dualismo de opiniones no podía continuar indefinidamente, ha tenido que provocar un conflicto en el que el general Robertson ha sido derrotado. No se trata de una crisis política, sino de una crisis que pertenece a la categoría de las inevitables. Una crisis semejante tendrá que ocurrir en todos los países siempre que acaezca en ellos un proceso de integración. El cronista no conoce las intimidades de la cuestión, y si las conociera se las callaría, y aunque fuera tan indiscreto que no se las callase, la censura se las haría callar, con muchísima razón. Pero juzgando del asunto en sus términos generales, se le figura que los Sres. Lloyd George y Wilson tienen muchísima razón contra todos sus críticos, entre los cuales figura el formidable coronel Repington, que antes escribía en «The Times» y ahora escribe en «The Morning Post», precisamente porque «The Times» no podía seguir asintiendo a su oposición al Consejo interaliado de Versalles. Las razones que abonan en favor de la creación del Consejo interaliado fueron ya expuestas en estas columnas cuando por primera vez se habló del asunto. Son las mismas razones por las cuales lo ha atacado el coronel Repington en un artículo del «Morning Post», que ha originado el procesamiento del director del «Morning Post» y de su crítico militar. El coronel dice que cada comandante en jefe debe estar en absoluta libertad de hacer lo que más le convenga con sus tropas y con sus reservas. Y el Consejo de Versalles se ha creado precisamente para que todos los movimientos generales de los ejércitos aliados, y también, por tanto, los de sus reservas, se atengan a los fines generales de los ejércitos aliados y no a los fines particulares de uno cualquiera de sus ejércitos. El coronel Repington no ve razones suficientes para que se altere el actual sistema, por el cual el mariscal de campo sir Douglas Haig y el general Petain mandan cada uno sus

tropas propias y todas sus tropas. La razón suficiente que refuta al coronel Repington es que los fines que persiguen los generales Haig y Petain son idénticos, y que por ser idénticos los fines, deben estar también coordinados los medios de ejecución. Si se dijera, por ejemplo, que las tropas canadienses y las australianas y las del África del Sur deben tener no sólo su Estado Mayor propio, que éste ya lo tienen, sino un Estado Mayor soberano y autónomo, que no tuviera para qué atenerse a las disposiciones de otros Estados Mayores, no cabe duda de que se daría un sofisma disparate, porque es evidente que los distintos ejércitos deben actuar coordinadamente si han de obtener el máximo resultado posible de la suma de sus esfuerzos. Igualmente absurdo sería dejar las tropas de tal modo que cada jefe de brigada dispusiera de sus propias reservas y no las empleara sino en ayuda de sus propias tropas y no en ayuda de las del general de brigada que ocupase las posiciones próximas. Y esto que se dice de las tropas coloniales ó de los diferentes Cuerpos de un mismo ejército, es igualmente aplicable para tropas de distintas naciones aliadas que ocupan un mismo frente y que persiguen los mismos objetivos. No cabe duda de que su coordinación tiene que aumentar su eficacia. Lo que ocurre es que es difícil la coordinación de tropas pertenecientes a naciones soberanas y celosas de su soberanía. Esta coordinación es tan difícil que, a pesar de que la Monarquía austrohúngara se hallaba ya antes de la guerra en una condición de vasallaje moral, si no material, respecto del Imperio alemán, no fué posible llegar a la unificación del Estado Mayor sino después que los ejércitos austriacos habían sido totalmente derrotados por los rusos y cuando no había más remedio que aceptar este sacrificio como único camino para evitar las consecuencias inevitables de la derrota. Y aun entonces no se llegó a unificar el Estado Mayor central de los Imperios centrales, sino en lo que concernía al frente ruso. En el frente italiano siguió siendo supremo el criterio del Estado Mayor austriaco, y sólo se llegó a la unificación total de la dirección de la guerra cuando Alemania se resolvió a enviar también a Italia uno de sus ejércitos.

Cuando ha tropezado con tan graves dificultades en los Imperios centrales la unificación del Estado Mayor, a pesar de la relativa facilidad con que Gobiernos autocráticos pueden imponerse a las dificultades particularistas, no ha de extrañarse nadie que existan también dificultades para que se realice semejante obra entre los aliados, y especialmente entre Francia é Inglaterra, porque las dos naciones pueden envanecerse de lo que han hecho en esta guerra y del talento de sus generales y del patriotismo de sus masas combatientes. Lo que ha hecho cada una de estas dos naciones es tan grande, que cada una de ellas tiene razón para preguntarse si habría podido hacer otro tanto si, en vez de haber ejecutado sus tropas los planes de sus propios Estados Mayores, hubiesen seguido los planes de Estados Mayores menos homogéneos y, por lo tanto, menos conocidos de los jefes de cada uno de los ejércitos.

Y hay, además, otra dificultad no menos importante. No se puede centralizar la dirección de ningún negocio sin que pierdan en atribuciones las gerencias antes descentralizadas. Y a nadie le gusta que le mermen las atribuciones. De aquí la pertinencia del espíritu particularista. Esta es la dificultad que tuvo que luchar Luis XI para constituir la unidad de Francia, los Reyes Católicos para hacer la de España, Cavour para crear a Italia, Bismarck para forjar el Imperio alemán. La creación de unidades superiores implica siempre sacrificio para los hombres que regentan las unidades secundarias que entran en su constitución. Y ello es absolutamente inevitable.

Estas dificultades no siempre proceden meramente de la ambición de mando de los hombres que pierden su soberanía en las nuevas unidades superiores. Estas unidades superiores no son siempre superiores en eficacia. Una unidad artificial y preñada con alfileres ó una centralización despótica é inepta no son mejores, sino peores que un sistema de colaboración libre, animado por buena voluntad. Pero éstas son las dificultades que hay que vencer al constituir unidades superiores. Y es funesto ponerse a considerar estas dificultades con el prejuicio de que son insolubles. En el caso de una guerra entre aliados que luchan en un mismo frente, la extrema gravedad de la causa común debe ser motivo más que suficiente para afrontar estas dificultades con el propósito de vencerlas. El principio de que es conveniente la unificación de los Estados Mayores supremos no puede ni siquiera ponerse en duda, y si el principio es cierto, las dificultades que se opongan a su realización no deben ser insuperables. Estas dificultades no pueden ser más que detalles, relativamente. Y el error de los enemigos del Consejo interaliado de Versalles consiste en haber hecho cuestión de principios de una cuestión que ha debido abordarse con plena conciencia de sus dificultades, pero con el firme propósito de no dejarse dominar por ellas, que es como Mr. Lloyd George la ha abordado, hasta alcanzar en este asunto la plena victoria que ha coronado sus esfuerzos.

RAMIRO DE MAEZTU.

COMUNICADOS OFICIALES

«Francía.—París, 24.—Comunicado de la noche.—Acciones de artillería basadas en la región de Chambrettes, en el bosque de Apremont y en algunos puntos

de los Vosgos y Alta Alsacia. Calma en el resto del frente. Comunicado oficial de Oriente.—El día ha transcurrido en calma. La artillería búlgara ha desplegado actividad en la región del Struma, al Oeste del Vardar. En el frente serbio un destacamento búlgaro ha sido rechazado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la noche.—A raíz de la infructuosa incursión intentada por el enemigo cerca de Broadside, comunicada esta mañana, han sido capturados por nosotros 15 prisioneros, incluyendo un oficial. Varios otros soldados del destacamento adversario fueron muertos por nuestro fuego. Esta mañana temprano el enemigo intentó una incursión contra dos de nuestros puestos cerca del canal de Ipré a Comines, pero fué rechazado en cada caso. No tuvimos bajas. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en numerosos puntos a lo largo de nuestro frente, especialmente en la proximidad del río Souchez y al Sudoeste de Armentières. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—Concentraciones de fuego de ambas artillerías al Este del Brenta, y tiros más frecuentes para hostigar al enemigo en el valle de Giudicaria, en la meseta de Asagio y en la región de Valdobbiadene-Montello. En el Piave central é inferior, fuego violento de fusilería entre destacamentos exploradores. En Capo Sile una de nuestras patrullas de reconocimiento regresó con algunos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 24.—Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán. Los franceses y los ingleses intentaron hacer reconocimientos en varios puntos del frente. Fueron rechazadas fuertes tentativas de ataque de los franceses en el Ailette, en Chevigny y al Sur de Dofrande. En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas exploradoras cogieron prisioneros en las trincheras francesas. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En los Vosgos efectuamos reconocimientos. Al Oeste de Mulhausen atacaron los batallones franceses, después de una violenta preparación de artillería, en ambos lados de Oller, fueron rechazados. También fueron rechazados en Aspach y Exbrucks por el vivo fuego de los soldados bávaros, quedando en nuestras manos 14 prisioneros.

Frente oriental.—Cuerpo de ejército de Eichorn. En Estonia, nuestras tropas fueron acogidas en todas partes con satisfacción, imponiendo el orden a su paso con el poder de las armas por cada uno de los puntos que pasan y venciendo al enemigo. El día 22, por medio de un enérgico ataque de uno de nuestros escuadrones, arrojó al enemigo, que reducía a cenizas los pueblos, cogiendo 1.000 prisioneros y liberando 600 prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros. Ayer tuvieron efecto pequeñas acciones hasta Ostrow para arrojar de allí al enemigo, lo que consiguieron las tropas de Sajonia, que cogieron en Balbinow 1.000 prisioneros. Ocupamos Minsk y Borisow.

También el Cuerpo de ejército de Linsingen continuó avanzando con Ucrania, que lucha por su independencia, llevando a cabo las operaciones que tenían proyectadas. Las tropas alemanas han entrado en Iskroost. En la estación del ferrocarril de Schepiowka, un fuerte destacamento de tropas rusas que hula fué detenido y la guarnición fué desarmada. Frente italiano.—Al Oeste del Brenta intentaron los italianos por la tarde sorprender a nuestras tropas por medio de un ataque contra el Col Caprile; pero fueron rechazadas con su fuego. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—Al Oeste del Brenta rechazamos los ataques italianos. El Cuerpo de ejército de Linsingen continúa avanzando por Ucrania y ayudando en las operaciones para restablecer el orden en el país, según plan preconcebido. (T. S. H.)

CONTECIENTOS EN EL MAR Un «raid» del «Wolff».—Koenigs-wusterhausen, 24.—El crucero auxiliar alemán Wolff, regresado a Alemania después de un raid de 15 meses, al mando del capitán de fragata Nerger, en el Atlántico, Océano Índico y Pacífico, ha perjudicado grandemente a los adversarios mediante la destrucción de toneladas mercante. Más de cuatrocientos tripulantes de los barcos hundidos de diversas nacionalidades, entre ellos numerosos militares ingleses, blancos y de color, han sido desembarcados en Alemania. Además de varios cañones, cogidos a vapores armados, ha traído el Wolff grandes cantidades de valiosas primeras materias, como goma, cobre, metal amarillo, cinc, cacao, copra, etc., con un valor de muchos millones de marcos. Se publicarán más detalles. El vapor inglés Turritele, capturado en febrero de 1917 por el Wolff, y convertido en crucero auxiliar alemán con el nombre de Iltis, ha operado con éxito bajo el mando del primer oficial del Wolff, teniente capitán Brandes, en el golfo de Aden hasta que fué cogido por fuerzas navales inglesas, siendo entonces hundido por su misma tripulación, la cual se encuentra, en su totalidad de 27 hombres, cautiva de los ingleses. Este raid, realizado por el Wolff en las condiciones más

El generalísimo Krylenko ha enviado al Estado Mayor general de los ejércitos alemanes y al Gobierno de Berlín el siguiente mensaje: «Suponiendo que han desaparecido todos los motivos para continuar la guerra desde el momento en que el Soviet de los comisarios del pueblo declara que acepta las proposiciones de paz del Gobierno alemán, ruego por la presente que se me comunique si el alto mando alemán es también de la misma opinión, y si considera que a partir del momento en que su Gobierno reciba esta respuesta debe quedar restablecido el armisticio bajo las mismas condiciones que lo regulaba antes de que fuese decretado de nuevo el estado de guerra por el alto mando alemán.»

El Emperador de Austria en el Cuartel general alemán.—Berna, 24.—Según un telegrama de Berlín, ha llegado a los Cuarteles generales alemanes el Emperador Carlos con su séquito, integrado entre otros personajes por von Arz, el ex ministro de Negocios Extranjeros, el conde de Berchtold y el embajador alemán en Viena. El Emperador Carlos fué recibido en los Cuarteles generales por el Kaiser y los generales Hindenburg y Ludendorff. Hertling ha sido llamado para que tome parte en las conferencias, que comenzarán el sábado.

Hace poco circularon rumores de que en Berlín y Viena existían opiniones diferentes sobre la actitud que habría de adoptarse como consecuencia del último discurso de Lloyd George y de los dos últimos mensajes de Wilson. Créese que la visita del Emperador Carlos está relacionada con estos rumores. (Agencia Radio.)

Los propósitos de Hindenburg.—Washington, 24.—Según informaciones, Hindenburg se propone que Francia sea definitivamente vencida, a fin de poder apoderarse de sus puertos. El Estado Mayor alemán estudia con detenimiento el paso de tropas por Suiza. Se han tomado toda clase de precauciones para hacer fracasar los planes de Hindenburg. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

EL CORREO CON AMERICA

Son muy atinadas y dignas de ser tenidas en cuenta las siguientes manifestaciones del «Faro de Vigo»:

«Desde que la guerra alejó de Vigo los transatlánticos extranjeros y quedó nuestra comunicación con América reducida a los buques de la Transatlántica española, el servicio de conducción de correspondencia con el Nuevo Mundo sufre retrasos enormes.

Pero no es ello por la falta de buques, sino por la forma como tal servicio está montado.

De Vigo acaba de partir el «León XIII», y hasta que ese buque vuelva a visitar nuestro puerto, en viaje de ida, va no hay otro que lleve correspondencia para América del Sur.

Pero es el caso que de Cádiz salen vapores con más frecuencia, y aprovechando esos buques, podían enviarse más a menudo expediciones postales.

Desde Buenos Aires nos escribe un amigo nuestro preguntándonos por qué no se hace eso, y nosotros trasladamos la pregunta a quien deba atenderla.

Nuestro amigo nos dice que por todos los vapores que salen de Cádiz recibe correspondencia de Madrid. En cambio, de Vigo, sola mente la recibe cada dos y medio o tres meses.

Y ante eso preguntamos con nuestro comunicante: ¿cómo no se aprovechan los vapores que salen de Cádiz para enviar directamente en los vapores que parten de Vigo?»

Y añade nuestro amigo estos párrafos, que son muy dignos de tenerse en cuenta:

«Mientras los yanquis establecen y mantienen desde hace algunos meses dos líneas de vapores, con servicio perfectamente regular al Río de la Plata, y los japoneses hacen lo mismo con una importantísima flota de vapores correos modernos, a las Compañías navieras españolas parece interesarles muy poco interés este mercado, y a su vez, el correo no se preocupa de regularizar dentro de lo posible el transporte de correspondencia.

Así sucede que se quedan muchas cargas sin embarcar y otras vienen en un vapor, y la documentación correspondiente al embarque llega un mes ó mes y medio después, causando grandes trastornos al comercio importador.

Esto, que parece una mentira, es una verdad que se repite con harta escandalosa frecuencia.»

Véase por eso si es de necesidad aprovechar las expediciones de Cádiz, como decimos más arriba. Y en cuanto al abandono en que las Compañías navieras españolas tienen el mercado argentino, mientras yanquis y japoneses van resueltamente a su conquista, ello solo se comenta lastimosamente.

Por esa parte, desgraciadamente, la guerra no nos ha enseñado nada.»

Repetimos que debe tomarse buena nota de las preinsertas consideraciones, que, como se ve, aluden a un problema eminentemente nacional.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de febrero de 1868.—Los periódicos ingleses han publicado un telegrama de Madrid anunciando la aparición en Navarra de una partida carlista y su encuentro con la fuerza de la Guardia Civil.

La noticia es perfectamente falsa, según palabras textuales del *Español*.

La *France*, al desmentirla, la acompaña del siguiente comentario:

«España goza en este momento de una tranquilidad completa. La marcha decidida de su Gobierno por la senda de las reformas políticas y financieras ha desarmado a los diversos partidos que hubieran podido buscar en las convulsiones de la patria el triunfo de su causa.» (De *La Correspondencia de España*.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN BARCELONA

Orden del alcalde.

Barcelona, 24.—El alcalde ha exigido a los fabricantes de pan una relación detallada de las harinas que tienen en existencia y de los ajustes que tienen pendientes de recibo, contratados dentro y fuera de Barcelona, con objeto de hacer una estadística de las existencias, para el reparto cuando vengan los trigos contratados en la Argentina.

TOROS EN BARCELONA

PLAZA ANTIGUA
Cogida de García.

Barcelona, 24.—En la Plaza antigua lidiáanse toros de Domecq. La entrada, buena.

Pepete lo hace regular con la muleta, rematando la suerte de media estocada.

El diestro García trastea al segundo en terreno difícil; al terminar el tercer pase es cogido por la ingre y campaneado, quedando sin sentido.

Pepete, bravo, remata al toro de tres pinchazos.

Mariano Montes torea con lucimiento, oyendo ovación y música.

Muleta, haciendo alardes de valor y deja un pinchazo y luego una gran estocada.

García sufre un puntazo en la ingre del muslo izquierdo.

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 24.—En la plaza de las Arenas se lidió ganado de Ganero Cívico por Caselles, Nacional y Pacorro.

PRIMERO
Cogida de Caselles.

Caselles torea valientísimo.

Al rematar un quite es cogido, sufriendo un puntazo en el sobaco izquierdo, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

Pacorro hace una faena desconfiada, sufriendo achuchones, y atiza un pinchazo y un metisaca, entrando mal. (Pitos.)

SEGUNDO
Nacional torea valiente y se encuentra con un manso, del que se deshace como puede.

TERCERO
Pacorro muletea movido y el toro se inutiliza, siendo apuntillado.

CUARTO
Pacorro coloca tres pares vistosos. Da un pinchazo y media estocada.

SEXTO
Pacorro capotea embarullado. Da media delantera y una caída.

CATALUNA

Atentados contra los fabricantes.

Barcelona, 24.—Prosiguen las diligencias que empezó a instruir el Juzgado de San Julián de Llobregat, en virtud de la denuncia que se le hizo respecto al complot para asesinar a los fabricantes y encargados.

Los ocho detenidos siguen en la Cárcel Modelo incomunicados.

Hoy han sido detenidos dos contramaestres por sospechas de estar encartados en el asunto. Su patrono se ha presentado a las autoridades, respondiendo de ellos, y añadiendo que de seguir presos mañana, no funcionarían sus fábricas y holgarán sus obreros.

Elección de compromisarios.

En el Gobierno civil se ha procedido a la elección de los diez compromisarios por el grupo de hiladores de algodón, y otros diez por el grupo de tejedores, quienes han de designar mañana a los dos representantes de los dos grupos que han de integrar el Comité regulador para la importación, distribución y consumo del algodón.

Los votantes que tomaron parte por los hiladores representaban, aproximadamente,

Contra un patrono.

El dueño de una Agencia de transportes de la calle de la Princesa despidió anoche a un carretero que tenía a su servicio. El despedido tomó tan a mal la orden, que echó mano a un revólver y disparó un tiro contra el patrono. El proyectil atravesó al patrono de parte a parte el rostro. El agresor fué preso.

Para el Hospital.

El doctor Carulla continúa recibiendo donativos para enjugar el déficit del Hospital clínico. A los de que hemos dado cuenta, hay que añadir el de los albaceas del matrimonio Moas, que han entregado 40.000 pesetas, y los de otras personalidades que han dado mil pesetas.

Robo sacrilego.

Ferrol, 25.—Después de muchas gestiones ha sido capturado el autor del robo del báculo y la mitra que pertenecen al obispo de Mondoñedo, que se guardaban en el Hospital de Caridad.

El hecho ha causado mucha impresión, por el carácter del delito y por la audacia que revela el autor. Este es un muchacho joven que habla estado en el hospital curándose una enfermedad y que correspondió a los cuidados recibidos en aquella santa casa cometiendo un robo sacrilego.

Según las pesquisas realizadas, que luego se confirmaron plenamente, los objetos los vendió en un establecimiento de la Coruña.

Se tiene el temor de que hayan sido destruidos y fundidos los metales de ambos objetos robados. Sería doloroso que esto hubiera ocurrido, pues, singularmente el báculo, es una verdadera obra de arte, que le había sido regalado al obispo por el pueblo de Santiago.

Telegrama oficial

Golota portuguesa torpedeada.

Tarragona, 24.—El alcalde de Atmella me comunica que han llegado a aquel puerto nueve naufragos del bergantín golota portuguesa *Humberto*, echado a pique a las cuatro de la mañana por un submarino alemán.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUT DE LA SRTA. PALMA

Anoche repitióse en Price la ópera de Verdi, *Aida*, para presentación de la Srta. Patrocino Palma, que se encargó de la parte de tiple. La debutante, que según se anunciaba en los carteles pertenece a una aristocrática familia y por primera vez se presentaba anoche al público, posee excelentes aptitudes naturales, realizadas por una buena educación artística; su voz es bien timbrada, cálida, y se presta fácilmente a toda clase de matizaciones.

Anoche, sin embargo, por efecto sin duda de la natural emoción, no lució todo lo que hubiera podido la debutante, y en ocasiones fué necesaria la benevolencia del público para pasar por alto ciertas deficiencias. Cuando la Srta. Palma esté más avezada a la escena, recogerá triunfos más brillantes que en esta su primera salida.

Los demás intérpretes de la popular ópera refrendaron los aplausos que en la primera representación de la misma escucharon. La heroína de la noche fué Carmen Callao, que cantó con la seguridad y conciencia que en ella son habituales. Fué ovacionada y llamada a escena varias veces.

GACETILLAS

Zarzuela.—Según viene anunciándose, el viernes, 1.º de marzo, se inaugurará en el teatro de la Zarzuela la gran temporada lírica, dirigida por el inspirado y famoso compositor José Serrano. En el programa de inauguración figuran el sensacional estreno de *La canción del olvido*, libro de Federico Romero y Guillermo F. Shaw, música de Serrano. Cuantos conocen la partitura de *La canción del olvido*, que ha recorrido triunfalmente las principales ciudades españolas, saben que en ella cristalizaron la inspiración suprema y el depurado gusto del gran músico.

La lista de la compañía que actuará es, por orden alfabético, la siguiente:

Aotrices.—Pilar Aznar, Rosa Clavería, Rosario Carrasco, Luisa Espinosa, María España, Concha Gil, Concha Gorgé, Elvira Hoyos, Carmen Montó, Juana Pérez Alonso y Mercedes Soler.

Actores.—Luis Borís, Manuel F. Carbonell, José Caballer, Julio Espi, Patricio León, Ignacio Genovés, Francisco Gómez Rosell, Domingo Montó, Luciano Ramallo, Paco Tomás, Francisco Villasanté y Manuel Vivas.

Maestros.—Rafael Cabas y Manuel Civera.

Apolo.—Hoy a las seis y cuarto de la tarde, doble. El *contrabando* y recitativo de la ópera en un acto, dividido en cuatro cuadros, de los Sres. Merino y G. de Lara, música del maestro Rafael Millán, *El príncipe bohemio*. Por la noche, a las diez y media, doble, *El niño judío*, de gran éxito.

Price.—Hoy 25, despedida de la compañía con dos grandes funciones a beneficio del personal del teatro. En honor a éstos tomará parte la eminente diva Mercedes Capsir, cantando en el intermedio canciones españolas. A las seis y a las diez, *Maruxa*; precios populares.

El martes, a las diez de la noche, grandes *matins* de boxeo.

Cómico.—Hoy lunes, dos secciones dobles, representándose, a las seis y media, *Los campesinos y las buenas almas*, y a las diez y cuarto de la noche, *Las buenas almas* y *Las hijas de España*.

Infanta Isabel.—Desde hoy lunes noche, se representará en este teatro, a precios populares, únicamente de doble, la preciosa comedia *Colonia veraniega*.

El martes, tarde (15.º y último del abono aristocrático), se pondrán en escena el divertido juguete *Una buena vara* y *Colonia veraniega*.

Martin.—Hoy 25, a las diez y cuarto, por primera vez en función popular (butaca, 75 céntimos), se representará el aplaudido sainete de los hermanos Quintero *El mal de amores*, y *Los secretos de Venus*, éxito creciente de la actual temporada.

El martes definitivamente se verificará el estreno de *La fiesta de la alegría*, revista taurina en un acto, dividido en un prólogo, cuatro cuadros y apoteosis, de los Sres. Paso (hijo) y Silva Abarburi, música del maestro Roig, decorado nuevo del escenógrafo señor Gayo.

Cervantes.—Hoy lunes, a las diez y cuarto, estreno de *El secreto del idolo*, cuyo reparto es el siguiente: Elena, Eloisa Nicuesa; Krishna, Inés Pérez Indarte; Fanny, Pilar Menéndez; Nana Vyasa, Enrique Rambal; Doctor Williams, Enrique Belda; Walter, Luis Calvo; Joe Smith, Pedro Montesinos; Jom, Antonio Pedrosa; Tipour, Julio Estavarena; Rham, Manuel Terán; Marjho, Francisco Jareño; Capitán James, Antonio Pedrosa; Teñiente White, Nolasco Pueyo; Gran Fakir, Manuel Aragónes; Poeta del Himalaya, Gonzalo Lloréns; Fakir del Yoghí, Vicente Crespi; Tonny, Emilio Lloréns; Un camarero, Justo Norro.

Bayaderas, brahmanes, guerreros, esclavos. La acción del primer acto en la India y la del segundo y tercero, en Inglaterra. Magnífico decorado nuevo.

Los bailarines, dirigidos por María Ros, serán ejecutados por Amalia y Filomena Rueda, Rosario Conzanzo, Hortensia Lartundo y Mercedes Bravo; cinco mujeres estupendas de bonitas y buenas bailarinas.

Hay gran curiosidad por conocer la obra, de Antonio de Lizama y Enrique Peijó, música del maestro Castilla.

Cuántas personas han presenciado los ensayos aseguran un triunfo resonante a los autores y a la excelente compañía que dirige Enrique Rambal.

El secreto del idolo es objeto por parte de la Empresa de un exquisito celo en su representación escénica, siendo admirables las decoraciones y vestuario, para el que ha dibujado preciosos modelos Carlos S. de Tejada.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados

Ciencieros por los BOLDI.

Teléfono 3.225.

HARINA 50 años

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

CASA DE MODA en paraguas, abrigos, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14.

TUBOS DE ACERO ESTIRADO

Seminuevos, de 45 por 52 milímetros, de venta útil para conducción de aire comprimido, vapor y agua a altas presiones.—RIVERA VARGAS. San Justo, 1, Madrid.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

CATARROS Tuberculosis, afeciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio. medicación racional. Curación segura.

NOTICIAS DE PORTUGAL

La epidemia tífica.—Lisboa, 24.—En vista del incremento que ha tomado insensiblemente la epidemia del tifo en Oporto, ha salido para aquella capital el Presidente de la República, que va a visitar a los enfermos de los hospitales. En la estación, Sidónio Pais fué aclamado, siendo acogida su decisión con gran simpatía. Se ha votado un crédito de gran nombrado un comisario por el Gobierno para que tome energías medidas, con objeto de extinguir la epidemia. (Agencia Radio)

Representante de España en Portugal.—Lisboa, 24.—El ministro de España presentará mañana sus credenciales. (Agencia Radio)

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite otros que para sitio determinado.

AMBRINA SABAÑONES REUMA ORQUITIS GOTA, QUEMADURAS

Únicos con sellos para España, sus colonias y protectorados

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

BARANDIARAN Y COMPANIA.—BILBAO

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Madre mía! Yo amo siempre a Jorge, pero como a un hermano.

La mirada de Juana era tan franca, tan energética y tan llena de voluntad, que los brazos de la baronesa cayeron sin fuerzas, y súbitamente se le aplacó la ira, como se aplaca un terrible huracán.

—Bien, hija, bien!—dijo ahogando sus sollozos.—¡Cumplase tu voluntad!

Así diciendo, fué retrocediendo hasta llegar a la puerta.

—Madre, madre mía!—gritaba la joven abriendo sus brazos.

—No, déjame, Juana, déjame; necesito llorar a solas.

Y salió.

—¡Oh! ¡A pesar suyo, a pesar de todo, la salvaré!—murmuró Juana.

Se sentó y se deshizo en lágrimas.

La señora de Précourt encontró a su marido dando vueltas por el salón a grandes pasos.

—Amigo mío, acabo de ver a Juana.

—¿Y qué?

—Estoy convencida.

—Esa boda me gusta tan poco como a vos, os lo aseguro—dijo el barón.—Pero ¿podemos evitarla?

—¡Imposible! Ella lo quiere.

—¡Maldito una y mil veces el día que ese hombre puso los pies en esta casa!—decía el barón.

—Hace tiempo que tenía el presentimiento de que la presencia del señor de Borsenne nos sería funesta.

—Efectivamente, recuerdo que en una ocasión me dijisteis que teníais el presentimiento de que el señor de Borsenne nos sería fatal. Sin embargo, si Juana le ama...

—Eso dice.

—¿Qué cosa tan extraña es, el corazón de una mujer!—murmuró el señor de Précourt.

La baronesa se apresuró a entrar en su cuarto, en donde se encerró.

—Por lo regular—se decía el señor de Précourt,—cuando se casa a una hija, todo suele ser júbilo y regocijo en la casa; pero aquí sucede lo contrario. Parece que una terrible desgracia nos amenaza.

Por la noche, a la hora de la comida, el padre y la hija se hallaban solos, pues la baronesa manifestó hallarse indispués-ta, por cuyo motivo no podía acompañarlos.

Su habitación no se abrió para nadie, incluso su doncella.

Al día siguiente, tan luego como Juana

se hubo levantado, fué a la puerta de la habitación de su madre y llamó.

—Mamá—dijo desde afuera,—¿quieres recibirme?

—Con mucho gusto, hija mía—respondió, abriendo la puerta.

No bien llegaron a verse, cayeron en brazos la una de la otra, permaneciendo largo rato en esta actitud. La madre, por fin, se sentó conservando a su hija en sus brazos.

—¡Ah!—dijo Juana.—¡Si vieras cuánto he sufrido durante la noche por no haberte dado ayer un abrazo!

—Y yo también. ¡Si vieras lo que he sufrido pensando en ti y en tu casamiento! ¡Ay, Juana, Juana! ¡Si me engañases, sería una indignidad.

—¿Y por qué he de engañarte, mi querida mamá?, ¿por qué? Vamos, mírame, tú que sabes leer en mis ojos. ¿No rebosa acaso mi semblante felicidad?

—¡Tal felicidad aparente me espanta!—murmuró la baronesa, y estrechaba febrilmente a su hija aún más entre sus brazos.

Durante el día, el señor de Précourt escribió al señor de Borsenne las siguientes líneas.

«Muy señor mío: Después de una larga entrevista con mi hija he participado a la señora de Précourt el honor que nos habéis hecho al pedirnos la mano de la señorita de Précourt.

«La señora de Précourt agradece en extremo el favor que en ello nos dispensáis, y tanto ella como yo otorgamos nuestro consentimiento.—Barón de Précourt.»

—¡Ya me lo figuraba yo!—dijo el se-

ñor de Borsenne apenas hubo leído la es- que- la; y se frotó las manos, añadiendo: —el asunto es seguro.

Dirigióse inmediatamente a casa del señor de Précourt para darle las gracias personalmente.

Pocos días después empezaron a ocuparse de los preparativos de la boda.

En la calle de Ponthieu, los albañiles, carpinteros y tapiceros trabajaban a toda prisa para la restauración del hotel del señor de Borsenne, pues se trataba de su completa transformación.

XXIII

El señor de Borsenne no abusó de la libertad que se le dió de venir a la calle Le Peletier siempre que le conviniera. Procuraba reducir en lo posible el número de sus visitas, disculpándose con los operarios que trabajaban bajo su dirección.

Siempre que éste se hallaba en presencia de Juana, la señora de Précourt no les quitaba ojo. Esperaba sorprender un gesto, un movimiento que le descubriese todo el enigma del secreto que ella buscaba.

Pero todo fué en vano. Juana también observó, y comprendiendo que su madre quería averiguar la verdad del asunto, tuvo el mayor cuidado en no dejar traslucir la más mínima señal. El señor de Borsenne también se manifestaba impenetrable.

Así fué que la señora de Précourt se dijo para sí: «No llegaré a saber nada.»

El señor de Précourt, que no tenía los motivos de desconfianza que su esposa,

estaba convencido de que su hija amaba al señor de Borsenne.

Algunas veces la baronesa se dejaba también arrastrar por las apariencias, pero pronto rechazaba violentamente esta idea, comprendiendo que era completamente imposible.

Entonces apoderábanse de ella las ideas más terribles y sombrías. Tanto, que muchas veces las caricias de su hija no eran suficientemente poderosas para alejarlas.

Peró Juana no tuvo ni un momento de desfallecimiento. Siempre la misma sonrisa, la misma voz dulce y armoniosa, la misma animación, y sobre todo la misma mirada de ternura hacia su madre.

Un día, Santiago Lambert, encontrándose en casa de uno de sus amigos, le dijo:

—¿Cómo es eso? ¿No iba a casa de su hijo hace dos meses con la señora de Précourt? ¿Y ahora se casa con el señor de Borsenne!

—El señor de Borsenne!—dijo Santiago con admiración.

—¡Claro! ¿No lo sabías?

—Es imposible.

—Amigo mío, es una gran verdad. Precisamente el notario del señor de Précourt es amigo mío, y me ha dicho que esa noche se firman las capitulaciones.

—Me veo en la precisión de decirte que Santiago Lambert coamodó cada vez me admiro más.

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

LA DERROTA DE LAS IZQUIERDAS

EN MADRID CONGRESO

No hubo incidentes tampoco por la tarde, debido sin duda a que no ha circulado como otras veces el dinero.

En efecto: la compra de votos ha sido muy escasa, porque los elementos radicales han organizado bandos y han hecho muy difícil su labor a los que intentaban corromper el sufragio.

Esta es la novedad que registra esta elección con relación a otras anteriores recientemente celebradas.

El distrito del Congreso acusa un censo muy monárquico, y se cree que esta candidatura tendrá mayoría.

Puede afirmarse que ayer ha votado la casi totalidad del censo en este distrito, pues el 25 ó 30 por 100 de electores que aparecen sin votar son en su mayor parte ausentes y fallecidos, pues el censo data de 1905 y los trabajos de rectificación no se llevan con absoluta escrupulosidad.

El notario, el concejal y los guardias.

Ayer tarde, en la sección instalada en el 177 de la calle de Alcalá, el concejal republicano Sr. Corona comenzó a protestar, diciendo que los mauristas compraban votos a la vista del público.

Salió a la calle en busca de un notario y tropezó con el Sr. Alcayna, que, como se sabe, tiene una notaría en esta corte, y que pasaba por allí.

Requirióle para que levantase acta de lo que ocurría.

Y al ir a hacerlo el Sr. Alcayna, los guardias de servicio, en el colegio se opusieron y le dijeron que se marchase.

Hubo un incidente al que puso fin un agente de Policía que convenció a los guardias de que el Sr. Alcayna y el Sr. Corona estaban en su derecho.

Levantóse el acta y no pasó más.

LATINA

Es indudable que nueve de los diez y siete candidatos han de quedar fuera de combate al terminar la batalla; pero es indudable, al propio tiempo, que han hecho, si no su agosto, el día, los cafés de la plaza de San Andrés y de la Latina a la hora de la restauración de las fuerzas, pues en ninguno de ellos, ni en los «tipus» y tabernas de esta zona, había asiento vacante; tal era el número de electores y electores que ocupaban dichos locales, cuyos individuos hacían multitud de cálculos acerca del resultado de la votación que había de ofrecer este distrito.

A las tres de la tarde vuelve a notarse extraordinaria animación en los colegios, en todos los cuales el número de electores que habla tomado parte era bastante mayor que en anteriores elecciones.

Está fuera de toda discusión, por lo menos en lo que respecta a este distrito, que hace mucho tiempo no se registró tanta animación como la presente, a tal punto, que se recordaban aquellas elecciones de antaño en que todos pugnaban por cumplir con los deberes de ciudadanía.

Por lo demás, puede afirmarse que la lucha se ha llevado a efecto con todo entusiasmo, aun cuando no exenta de vicios, que hasta que los tiempos no vayan destruyéndose, es muy difícil no se registren.

Son las tres y media cuando estas líneas trazamos, y, por consiguiente, falta media hora para dar principio al escrutinio.

Según se nos dice, porque en todos los colegios no podemos hallarnos a la vez, es grande el contingente de electores que a última hora acude a emitir sus sufragios, por lo cual, en la mayor parte de las secciones no empezará el escrutinio hasta después de las cuatro, toda vez que, con arreglo a la ley, tienen derecho a votar todos los electores que al dar las cuatro se hallen dentro de los colegios.

El escrutinio ha dado principio poco después de las cuatro, por la aglomeración de electores que a última hora se presentaron en los colegios.

CHAMBERI

A primera hora de la tarde ha habido en este popular distrito algunos incidentes.

Diversos grupos de republicanos y socialistas penetraron en algunas tabernas, donde, según ellos, los mauristas habían establecido agencias de compras de votos.

Hubo palos, bofetadas, vasos y cristales rotos, botellas por el aire y otros excesos propios de la ocasión.

Momentos antes de las cuatro circuló el rumor de que los mauristas iban a romper las urnas.

Aunque, naturalmente, carecía de fundamento, grupos numerosos de izquierdistas, armados de garrotes, se situaron delante de los colegios para vigilar mientras se hacía el escrutinio.

HOSPITAL

Durante el resto de la elección no se alteró el orden en este populoso distrito. En los colegios aumentó la animación considerablemente, a medida que llegaba la hora del escrutinio.

En materia de sobornos y compra de votos hubo casos diversos, pero muy embrollados, siendo difícil determinar quién era el que iniciaba el delito, si el votante ofreciendo la venta del sufragio, ó el comprador brindándole al anterior unas pesetas, que no llegaban casi nunca a cinco.

Fué chusco lo ocurrido allí con dos individuos de los que enajenan el voto.

El caso es digno de referirse. En la Comisaría del Hospital se presentaron sucesivamente dos individuos, llamados Victoriano Puig y Rafael Fernández, que iban preguntando por D. Juan Fernández.

—¿Quié es ese hombre?

—Pues debe haberlo, porque me mandan aquí con esta nota.

Y enseñaban una papeleta acreditativa de que habían votado, con una nota al respaldo que decía: «Págueme, Paco.»

—¿De modo que usted ha votado?—le preguntaban los vigilantes.

—Sí, señor.

—¿Y viene usted a cobrar, no es verdad?—Exacto!

—Pues... espere usted que suba el pagador, que es el encargado de eso.

Y al poco subía un guardia de la Prevención y metía en el calabozo al interesado.

Ignórase quién era el guasón que, después de utilizar en provecho de sus candidatos los votos de esos benditos de Dios, los metía en la «chirona».

¡Los hay que no tienen entrañas!

El escrutinio empezó a la hora reglamentaria, sin dificultades ni incidentes. La candidatura republicano-socialista parece que triunfa por una gran mayoría.

BUENAVISTA

La tarde ha transcurrido en este distrito con una gran tranquilidad.

Sólo fueron practicadas hasta las cuatro tres detenciones.

Los detenidos han sido inmediatamente puestos en libertad.

En la taberna situada en el número 117 de la calle de Alcalá, entró un buen señor de quien se decía que compraba votos.

Un grupo de republicanos le esperó en la puerta para propinarle un pie de paliza.

El pobre hombre, aterrado, no se atrevía a salir.

Hubo negociaciones entre sitiadores y sitiado, y al fin resultó que se trataba de una calumnia.

El sitiado no repartía dinero, sino puros simplemente y de los baratos.

Se llegó a una inteligencia y todos fumaron.

Han votado en este distrito algunos sacerdotes y muchos militares.

INCLUSA

Varios detalles.

En la sección 1.ª, un interventor de las izquierdas impidió que votaran dos falsos electores.

En las secciones 15 y 17 se cotizaban los votos a cinco y a ocho pesetas, según la calidad del votante. En estas secciones ha estado toda la mañana el concejal reformista Sr. Pérez Toledo, trabajando la candidatura del Sr. Álvarez.

No pocos electores se encontraron con la sorpresa de que ya habían emitido el sufragio, porque algunos «frescos» se habían adelantado a evitarles el hacerlo.

Un apoderado sorprendió en una portería de una casa de la calle de Peña de Francia una agencia de compra de votos para don Melquiades Álvarez.

En la sección 22, un elector radical le dijo a otro elector que le pagaría el voto a cinco pesetas. El incauto votó, y cuando salió a cobrar se encontró con que le pagaban a bofetadas.

Surgieron infinitos incidentes de electores que habían olvidado su nombre y de otros que aparentaban ser jóvenes y en las listas de electores eran de edad avanzada, y no pocos fallecidos que resurgían ante el imperativo electoral.

En suma: se han repetido los viejos procedimientos.

Los únicos candidatos que han visitado el distrito han sido el conde de Santa Engracia y los Sres. Castroviejo e Iglesias.

En la calle de Antonio López.

En el colegio de la sección 17 ha surgido una colisión entre radicales y mauristas. Se cruzaron bofetadas y palos, pero sin graves consecuencias.

También bofetadas.

Otros incidentes análogos ocurrieron en la calle de Duque de Alba y en la de Embajadores, sin que pasase lo ocurrido de alguna inflamación de ojos y dolores de muelas.

PALACIO

La animación en las diferentes secciones del distrito fué grande durante todo el día, notándose mayor afluencia de electores en las secciones 1.ª de la calle de Luzón; la 16, establecida en el ministerio de Marina, y la 23, situada en la calle de los Caños, en donde depositó su sufragio el Presidente del Consejo de ministros.

En una de las secciones establecidas en la Fuente de la Teja, el apoderado de uno de los candidatos monárquicos entregó a la Mesa unas pesetas para que enviase por comida; pero los interventores republicanos protestaron de aquello, que estimaban un soborno, y amenazaron con formular una protesta. Para evitarlo devolvieron los cuartos al apoderado, optando por pasar apéndice.

El escrutinio se hizo con extraordinaria lentitud, terminando en algunas secciones a las nueve de la noche.

DATOS DE LA ALCALDIA

A las diez de la noche las cifras totales que arrojan los datos que el alcalde había recibido daban el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes: Conde de Santa Engracia (31.167), Maura (31.136), Alvarez Arranz (29.516), Goicoechea (29.420), Besteiro (28.727), Castroviejo (28.646), Iglesias (28.344), Benavente (28.087), Menéndez Pallares (27.604), Alvarez (D. Melquiades) (27.610), Lerroux (26.724), Vitorica (26.426), Aragón (6.305), Gay (2.856), Iranzo (2.795), Diaz Valero (1.966), Salgas (909).

De resultar exactos los anteriores datos, ha-

brán triunfado cinco del acuerdo monárquico y tres de la alianza de las izquierdas.

Hemos oído lamentarse a algunos guardias de Seguridad y de Policía urbana de que en las elecciones de ayer, y contra lo que ha sido siempre costumbre, los candidatos no se han preocupado de darles nada para que comieran, y se han pasado doce ó más horas sin poder probar bocado.

EN GETAFE

Aviador herido.

En Getafe se elevó ayer mañana un aeroplano, tripulado por el Sr. Urrizburu, con el propósito de arrojar sobre Madrid candidaturas mauristas.

A poco de elevarse sufrió una avería el motor, cayendo sobre la vía férrea, cerca de la estación de Getafe.

El aparato quedó destrozado y el aviador sufrió heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Al herido se le hizo la primera cura en el botiquín de la estación.

EN TELEGRAFOS

Lineas irancas.—Servicio corriente. A las once de ayer mañana se colocó una pizarra en Telegrafos que decía:

«Lineas irancas, servicio corriente.» Los telegrafistas, comprendiendo el interés excepcional que tienen las comunicaciones en el día de hoy, han suspendido su actitud, y en la madrugada todo el personal se esforzó en dar salida al servicio para que al llegar la mañana de hoy estuviesen los aparatos a cero, como así ha ocurrido.

DATOS OFICIALES

Los datos recibidos hasta las primeras horas de la madrugada en el ministerio de la Gobernación, no acusan resultados completos en ninguna provincia.

De dichos datos, los únicos que parecen haber triunfado son los siguientes:

Alcaraz, Sr. Martínez Acacio.

Almería, capital, Sres. Silvela, Salvador (D. Miguel) y Jiménez Ramírez.

Cáceres, Sr. Vitorica, con protestas graves.

Navalmoral de la Mata, Sr. Rosado.

Castellón, Sr. Santa Cruz.

Lucena, señor duque de Almodóvar.

Priego, Sr. Serrano (D. José).

Motril, Sr. Romero Cíbaros.

Jaén, Sr. Burrell.

Santo Domingo de la Calzada, Sr. Villanueva.

Getafe, Sr. Cobian (D. E.).

Cieza, señor marqués de Pidal.

Santander, Sres. Ruano, Picó y Mazarrasa.

Laredo, Sr. Aznar (D. Luis).

Zaragoza, Sres. Marraco, Tejero y conde de Arlanza.

Sagunto, Sr. Gimeno.

De Barcelona facilitan los siguientes datos:

Capital: D. Pedro Rahola, 38.058; D. Alberto Rusñol, 37.702; D. Magín Morera, 37.000; D. Francisco Cambó, 36.564; don Narciso Batlle, 34.538; D. Francisco Largo Caballero, 28.438; D. Marcelino Domingo, 28.228.

Los demás candidatos, menor votación.

EL PRESIDENTE, SATISFECHO. El marqués de Alñucemas se mostraba anoche satisfecho del resultado de las elecciones en Madrid, por el triunfo de la candidatura de la coalición monárquica.

COMENTARIOS

Los comentarios de anoche acerca de la elección, giraban alrededor de las derrotas sufridas por los Sres. Alvarez (D. M.), en Madrid y Gijón, y Lerroux, en Barcelona y en Madrid.

También se comentaba la derrota del señor Maura (D. Gabriel) en Calatayud.

El Sr. Lerroux se ha quedado en estas elecciones sin representación parlamentaria, igualmente que el señor conde de la Mortera.

El Sr. Alvarez tendrá la de Castropol.

EN PROVINCIAS

BN ALCALA

Alcalá, 24.—Triunfó el romanista don Manuel García-del Moral, contra el sánchez-guerrista D. Atilano Casado.

EN ALCIRA

Alcira, 24.—En cinco secciones fueron rotas las urnas. Resultó triunfante el Sr. Comenge.

EN ALMERIA

Almería, 24.—Escrutinio de la capital: Jiménez, datista, 2.258; Silvela, liberal, 1.714; Salvador, liberal, 1.296.

EN ARANDA

Burgos, 24.—Las elecciones en Aranda resultaron tranquilas. El resultado ha sido el siguiente: D. Santos Arias de Miranda, demócrata, 586 votos; D. Manuel Martín, regionalista, 1.593.

EN AVILA

Elecciones tranquilas. Avila, 24.—Han terminado las elecciones con una absoluta normalidad.

Los candidatos alistas, conservadores y demócratas trabajaron con actividad febril, votando la mayoría del censo.

En el distrito de Piedrahita, la lucha fué también intensa.

No se ha registrado otro incidente que el de haber sido herido por un grupo de electores contrarios el candidato liberal por Barco de Avila, D. José López Huerta.

Según comunican de dicha población, en el escrutinio por Barco de Avila, cabeza de partido del distrito, aparece el Sr. Silvela (don Jorge) con 171 votos; el marqués de Cuevas de Vera, con 169.

El escrutinio por la capital ha dado el resultado siguiente: D. Nicasio Velayos, 930 votos; D. Nica-

los Sánchez Albornoz, conservador, 596; don José María Miró y Trepal, demócrata, 271.

Avila, 24.—En Piedrahita, D. Jorge Silvela, 2.155 votos; conde de Cuevas de Vera, regionalista, 1.646.—Arévalo: Pascual Amat, conservador, 3.831; Luis Rodríguez Guerra, albista, 946.—Avila: D. Nicasio Velayos, albista, 2.577; Nicolás Sánchez Albornoz, conservador, 2.559; José María Miró y Trepal, demócrata, 1.631.

Faltan más de treinta secciones.

EN BADAJOZ

Badajoz, 24.—He aquí el resultado de los escrutinios en esta población:

Marqués de la Frontera, conservador disidente, 1.978; Sr. Albarrán, datista, 1.955; Pacheco, romanista, 1.898; Lopo, prietista, 1.826; Vázquez, socialista, 570; Sardiña, reformista, 475.

Faltan datos de los pueblos.

La situación en Mérida. Según comunican de Mérida, la situación allí continúa siendo grave.

EN BARCELONA

Tranquilidad.

Barcelona, 24.—La pasada noche fué de febril actividad en los centros políticos, así de las izquierdas como de los regionalistas. En todos ellos se ultimaban los preparativos para las elecciones de hoy, dándose instrucciones a los interventores y agentes electorales y a cuantos intervinieren en la lucha.

Las esquinas quedaron cubiertas de proclamas, manifiestos, avisos y candidaturas de los dos partidos que se disputan el triunfo en Barcelona. Los postes del tranvía, los candela-

labros de la iluminación y aun los árboles de la Rambla y sitios céntricos sirvieron para el objeto.

Además de las candidaturas regionalista y de la izquierda, se fijó con profusión otra, recomendando a los candidatos siguientes: Maciá, Marcelino Domingo, Largo Caballero, Angel Semblancat y Gabriel Alomar.

El día amaneció hermoso y de primavera. A la hora oficial se han constituido las Mesas, siendo relativamente pocas las que no pudieron constituirse de momento.

Así y todo, a las nueve funcionaban todos los colegios.

La votación desde el principio se presentó nutrida, en especial en el distrito quinto, en el cual a las once de la mañana iban depositados, por término medio, 180 votos por sección.

A la una los votantes pasaban en muchos distritos de doscientos.

Donde se notó que flaqueaba la votación fué en algunas barridas como San Martín y San Andrés, en cuyos distritos, al medio día, no llegaban a 200, por término medio, los votantes.

En muchos colegios exigían la cédula ó otro documento de identidad a los que inspiraban dudas de ser electores falsos, habiéndose impedido que votara buen número de ellos.

Fueron enviadas algunas ruedas y sus componentes disueltos al Juzgado. A algunos de ellos se les ocuparon talonarios con nombres de electores, domicilios y secciones en que debían votar.

Junto a un centro regionalista de la barriada de Poblet, se promovió una discusión y se dispararon algunos tiros, sin ocasionar desgracias. Tampoco se hizo detención alguna.

Los electores falsos detenidos ascienden a seis.

Las autoridades han adoptado precauciones.

En las plazas de Cataluña, Tetuán, España y otros sitios estratégicos había pequeños retenes de Guardia Civil y Seguridad a caballo, lo propio que en las plazas y avenidas de los pueblos agregados.

La Guardia de Seguridad que prestaba servicio en los colegios seguía llevando carabina.

En la Central de Teléfonos, en las cocheras del tranvía y en otros sitios céntricos, había retenes del Ejército.

Los candidatos y agentes recorrieron los distritos en automóviles.

En las puertas de los colegios los repartidores de candidaturas de las izquierdas lucían un brazal con los colores de la bandera española.

El orden ha sido completo hasta las dos. En el barrio del Paralelo ha habido alguna confusión, al ser detenidos unos falsos electores.

El público que de costumbre pasea los domingos por la mañana en el Paseo de Gracia, no ha sido hoy tan numeroso como otras veces, siendo también menor el número de coches que circulaban.

Las certificaciones de constitución de mesas extendidas han sido muchas.

El alcalde se ha personado en su despacho desde primeras horas de la mañana.

La impresión acerca del resultado de la lucha es que la candidatura regionalista lleva ventaja.

Los radicales arrecian echando toda la carne en el asador, hasta el punto de que, a juicio de personas prácticas, ambas candidaturas se llevarán poca diferencia.

Barcelona, 24. (Urgente).—De los datos incompletos que se tiene, resulta que han vencido los regionalistas, y en los puestos de las minorías, Giner y Domingo. Reina tranquilidad.

En la «Lliga». La noticia del triunfo de los regionalistas fué recibida en el local de la Lliga con aplausos y ovaciones.

Hablaron los candidatos triunfantes y fueron aclamados.

De los distritos de la provincia llegan noticias que acusan el triunfo de la mayoría de los candidatos regionalistas.

EN BILBAO

Cuatro heridos. Bilbao, 24.—Es imposible aún conocer el resultado en Bilbao, donde la lucha es muy

empeñada entre el bizkaitarra Salaberri socialista Prieto.

Han menudeado los incidentes. Entre unos grupos cambiáronse unos ótros tiros, resultando cuatro heridos y quedando dudoso el resultado entre bizkaitarra y el socialista, creyéndose que vence el primero.

EN BURGOS. Burgos, 24.—Se desarrollaron las elecciones con todo orden.

En la capital obtuvieron votos los regionalista, 2.071; Aparicio, 1.387; Careaga, jaimista, 1.300; mez, liberal, 1.248.

EN CACERES. Cáceres, 24.—Créese que vencerá el Vitorica, maurista.

En Hoyos se cree que habrá sido el conde el señor conde de Casa-Valencia regionalista Sanz Gallego.

Por Navalmoral venció el subsecretario la Presidencia, Sr. Rosado Gil.

EN CADIZ. Adjuntos denunciados. Cádiz, 24.—La Junta del Censo ha al Juzgado el tanto de culpa contra los juntos de la sección sexta, que no se presentaron, impidiendo la constitución de la

Presidente detenido. Cádiz, 24.—Ha sido decretada la detención del presidente de la sección 29, que a una del colegio instalado en el Matadero.

Una urna rota. Cádiz, 24.—En la sección 29, instalada el Matadero, ha sido rota la urna. La elección fué suspendida.

Candidato detenido. El juez de primera instancia, estimando delito el acto cometido por el candidato cal, D. José Sánchez Robledo, que profoneó, ordenó su detención.

La benemérita cumplió la orden del juez.

Cádiz, 24.—El orden sigue completo. Seis de la tarde una compañía de la saló en paquetes, ocupando los puntos estratégicos.

Fueron reforzadas las guardias en el cel.

Cádiz, 24.—Resultado en Cádiz, de tres secciones: Lazaga y Martínez Prieto, datistas, y D. Juan Gómez Aramburu, nonista.

Cádiz, 24.—Ha habido normalidad en el distrito de Algeciras, por donde ha pasado D. José Luis Torres, datista. El reguero D. Dionisio Pérez ha salido triunfante del Puerto de Santa María.

En Cádiz ha reinado orden perfectísimo. Las autoridades habían adoptado precauciones.

Precauciones. Cádiz, 24.—El gobernador civil, Sr. de na, procedió con serenidad y acierto para plimentar la orde. del juez de que se ha mido el candidato radical Sr. Sabin Robledo, tomando las debidas precauciones.

Como disponía de escasas fuerzas de Guardia Civil, pidió auxilio al gobernador litar, y salieron a la calle tres compañías, ocuparon sitios estratégicos.

De este modo bastaron doce guardias les y la Policía para disolver los grupos que se formaron al detener a Sánchez Robledo.

La pedrea en los alrededores de la duró escasos minutos, no habiendo sido ni detenidos.

Las fuerzas del Ejército se retiraron cuartel sin necesidad de intervenir. El es completo.

El Sr. Sánchez Robledo a la detención. Cádiz, 24.—El candidato radical Sr. Sánchez Robledo se refugió en el colegio ral de la calle de Sagasta. Al salir del coche cerrado, acompañado del teniente Guardia Civil Sr. Colombo y de una guardia. En el pescante tomó asiento gigante.

Marchó el coche por la calle de Sagasta

Ciudad Real, 24.—El distrito de Ciudad Real elige uno.
Real elige uno.
Hasta ahora lleva el Sr. Gasset sobre el Sr. Rivas Moreno, 2.184 votos.
Faltan datos de muchos pueblos que pueden alterar la elección.
Por Almadén lleva mayoría el gassetista Sr. Inza, aunque pequeña, sobre el Sr. González Llana, ciervista.
Faltan muchos datos.
Por Almagro se elige uno.
Hasta ahora, el independiente Sr. Ruiz Mejía lleva ventaja.
Háblase de pucherazos en Valenzuela y Pozuelo de Calatrava.
En Alcazar de San Juan resulta triunfante el conservador señor conde de Cabezuela sobre el regionalista Sr. Martínez.
Ciudad Real, 24.—Se cree que en el distrito de Almagro ha triunfado el conde de Rotario por unos 800 votos de mayoría. No se conocen los datos definitivos.
Por la capital ha triunfado D. Rafael Gasset.
La Banda provincial recorre las calles céntricas celebrando el triunfo.

EN GANDIA
Gandia, 24.—El adversario de D. Federico Loygorri no ha intervenido las Mesas. Mucho votó a D. Marcelino Domingo. Saldrá en oposición por este distrito el Sr. Loygorri.

EN GRANADA
Urnas rotas.
Granada, 24.—Las elecciones transcurren agitadísimas en esta capital.
En la sección tercera del distrito del Sagrario un elector cogió la urna y la estrelló contra el suelo, haciéndola añicos.
La benemérita le detuvo en medio de un espantoso tumulto.
En la sección tercera de San José un grupo quiso asaltar el colegio establecido en una sala baja, y á garrotazos rompió los cristales de las ventanas.
Un interventor sacó el brazo armado de un revolver por entre los cristales rotos é hizo un disparo, que por fortuna no causó desgracias.
Produjese el consiguiente tumulto y la benemérita detuvo al interventor del revolver.
Entre las secciones no constituidas y aquellas en que se suspendió la votación suman unos 4.000 votos.
La elección en esas secciones se repetirá el martes.
De la de hoy es difícil predecir el resultado.
Se han hecho varias detenciones por practicar la compra de votos.

Batalla campal.—Los gitanos.
Granada, 24.—En la tercera sección del distrito de San Ildefonso hubo una reyerta entre electores liberales y conservadores.
Dos gitanos, padre é hijo, conocidos por los Morenos, dispararon sus revólvers contra un grupo de 15 electores enemigos.
Estos contestaron y se trabó una verdadera batalla campal.
Hubo dos heridos de bala.
La benemérita cargó y disparó al aire, después de dar toques de atención.
Luego salieron fuerzas de Infantería del cercano cuartel del regimiento de Córdoba, al mando de un teniente, y su sola presencia bastó para dispersar los grupos.

Granada, 24.—Hay gran animación electoral. Han dejado de constituirse algunas Mesas por faltar los presidentes y los adjuntos. Háblase de compra de votos y de que algunos se han pagado á 25 pesetas. Se han practicado varias detenciones. En la sección del Instituto, los guardias, requeridos por el presidente de la Mesa, detuvieron á un interventor que le amenazó revolver en mano.
Disparos sin consecuencias.

Granada, 24.—En el colegio del distrito de San José cruzáronse disparos entre los partidarios de unos y otros candidatos.
En el colegio de San José, los individuos que componían la Mesa acordaron trasladarse á una taberna próxima, donde continuaron la votación.
A la hora del escrutinio un grupo de estudiantes apedreó á la Policía y á la Guardia Civil, que acudió á disolverlos.
Resultó un joven con una manga atravesada por un balazo, pero ileso.
Parece que triunfa en primer lugar el señor Rodríguez Acosta.
Empiezan á llegar datos de 41 pueblos de la circunscripción, favorables á los señores Lachica y Rodríguez Acosta.
Faltan datos.

Granada, 24.—Resultado en la capital: señor Acosta, 3.825; Nacher, 2.996; Lachica, 2.522; Moreno Agrela, 2.339; Ríos, 1.856.
Pasado mañana habrá nueva elección en Granada, en cinco secciones.

EN HUELVA
Huelva, 24.—La mayoría la obtendrán seguramente los Sres. Rebollo y Mora, conservadores, y Limón, liberal.
En Arcena ha triunfado el liberal D. Javier Sánchez Dalp.

EN JEREZ
Jerez, 24.—Triunfaron el conde de los Andes, maurista; Romero Martínez, ciervista, y Garvey, datista.
Faltan datos.

EN LINARES
Linares, 24.—Resultado: D. Julio Burell obtuvo 1.673 votos; el Sr. Alvarez, 1.267. Ha sido elegido el primero.

EN MALAGA
Málaga, 24.—De los datos recibidos, han resultado triunfantes los Sres. Velanda, conservador; Aranza, republicano, y Besteiro, socialista, en la capital; pero las actas de los pueblos cambiaron el resultado, y resultaron triunfantes en la circunscripción los señores Velanda, conservador; Escobar, liberal alba; y Aranza, republicano.
Faltan datos de varios pueblos.

EN MERIDA
Telegramas oficiales.
Badajoz, 24.—En Mérida ha ocurrido una colisión entre socialistas y pachequistas, cruzándose disparos, resultando muerto un joven de once años, y algunos heridos y conatados.

Acudió la Guardia Civil, disolviendo los grupos é imponiendo orden.
El capitán de la Guardia Civil me pide más fuerzas, y conferencia con el teniente coronel para enviárselas.
Las turbas han roto cinco urnas después de constituirse las Mesas.

Badajoz, 24.—El teniente coronel de la Guardia Civil, que llegó á Mérida en tren especial, me comunica que encontró la población agitadísima. Grupos cercaban la cárcel, en donde habían buscado refugio el alcalde y el Sr. Pacheco, con algunos amigos, protegidos por la fuerza. La prudencia de ésta ha evitado muy desagradables sucesos. Ha sido preciso dar una carga para despejar la multitud, sin tener que lamentar incidentes. En cuanto sea posible se conducirá á los refugiados á sus domicilios, con la garantía de la fuerza.

EN MIRANDA
Miranda, 24.—Se han verificado tranquilamente las elecciones. En Miranda ha obtenido el Sr. Encio, datista, 552 votos; el señor Andrade, maurista, 462; faltan datos de 52 secciones.
Los socialistas presentaron al Sr. Besteiro y obtuvo 25 votos.
Huelva, 24.—Las elecciones se han celebrado con tranquilidad. A última hora fueron detenidos dos individuos que se dedicaban á comprar votos. La información se ha hecho con grandes dificultades. El gobernador se negó á recibir á los periodistas. En la capital han tenido mayoría los conservadores y los alistas.

EN MURCIA
Murcia, 24.—Las elecciones han transcurrido sin incidentes. Triunfaron los señores Díaz de Revenga, ciervista; Guirao Guirada, ciervista, y Danio, romanonista, que formaban la coalición monárquica.
En Cieza triunfó el marqués de Pidal, ciervista.

EN ORENSE
Orense, 24.—En la capital obtuvo 836 votos el candidato liberal D. Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas. Faltan datos.
Orense, 24.—En Ribadavia no hubo lucha por retirarse los liberales Sres. Millán Astray y Merelló, quedando solamente el conservador D. José Esteve Carreras.
Tampoco hubo lucha en Ginzó, por retirarse el candidato conservador Sr. Morenza, por ser presidente de la Comisión provincial.
En Trives, por haberse retirado D. Luis Antón del Olmet, proclamárase al maurista señor conde del Moral de Calatrava.

EN PONTEVEDRA
Pontevedra, 24.—Se conocen los datos de las elecciones en los distritos de Estrada y Redondela.
En Estrada ha triunfado D. Vicente Riestra sobre el Sr. Losada, y en Redondela, D. Raimundo Riestra logró el triunfo sobre el señor Espino. Faltan datos de una sola sección que seguramente no alterarán el resultado.

EN REUS
Reus, 24.—Resultado de las elecciones: Sres. Alfabull, regionalista, 2.103; Nougés, republicano, 1.950; Juncosa, republicano, 1.374; Veciana, conservador, 1.919, y Nicolau, liberal, 672 votos.
No hubo incidentes.

EN SAN SEBASTIAN
Una urna rota.
San Sebastián, 24.—Se han celebrado las elecciones con gran tranquilidad en toda la provincia, sin más incidente que la rotura de la urna en el colegio de la Casa Consistorial de Mondragón, del distrito de Vergara, donde el próximo miércoles se repetirá la elección, sin que por ello pueda variar el resultado.
Triunfaron por el distrito de la capital don Horacio Azqueta, liberal, contra el maurista Sr. Elósegui; por Tolosa, el jaimista D. Esteban Bilbao, contra D. José Lardizábal, nacionalista; por Vergara, D. José Eizaguirre, nacionalista, contra el ciervista D. José Félix Lequerica, y en Zumaya, el señor duque del Infantado, dinástico, contra el jaimista Sr. Fagoaga.

EN SANTANDER
Santander, 24.—Aunque todavía no hay datos completos de la elección, se cree que resultarán elegidos por la circunscripción los señores Riano y Mazarrasa, conservadores, y Picó, liberal.
En Laredo triunfó D. Luis Aznar, conservador.

EN SALAMANCA
Salamanca, 24.—En la capital ha triunfado el romanonista Pérez Oliva sobre Unamuno y el integrista Lamamié.
Faltan los datos de los pueblos.
Salamanca, 24.—Los datos recibidos de los pueblos siguen asegurando el triunfo por el distrito de la capital de D. Isidro Pérez Oliva, liberal. Aunque faltan datos de algunos pueblos se cree que no alterarán el resultado.
En el distrito de Peñaranda de Bracamonte puede darse como seguro el triunfo del maurista D. Fernando García Sánchez sobre el alibista D. Ricardo Power.

EN SEVILLA
Sevilla, 24.—De los datos conocidos resultan: D'Angelo, 10.354; Clavijo, 9.417; Montes Sierra, 8.899; conde de Colombi, 7.465; Rojas Marcos, 7.424; Sánchez Dalp, 1.696.
Los datos de los pueblos no alterarán el resultado y triunfarán los cinco primeros.
Han triunfado:
Por Cazalla, Sr. Borbolla.
Por Marchena, marqués de Torrenueva.
Por Utrera, Sr. Alcón.
Por Sanlúcar, Sr. Cañal.
Por Carmona, Sr. Domínguez Pascual.
Se desconoce aún el resultado en los distritos de Estepa, Morón y Ecija.

EN TOLEDO
Toledo, 24.—De los datos recibidos resultan triunfantes:
Toledo, Sr. Leyún, con muchas protestas.
Illescas, D. Tomás Elorrieta.
Orgaz, D. José Díaz Cordobés.
Puente del Arzobispo, D. César de la Mora.
Quintanar de la Orden, D. Práxedes Zanquada.

Talavera de la Reina, D. Tomás Berueta.
Torrijos, D. Manuel Taramona.

EN TERUEL
El resultado.
Teruel, 24.—Ha salido triunfante el candidato turolense D. Francisco Ferranz Zapatero. Faltan datos de doce secciones que no alterarán el resultado.

EN VALLADOLID
Valladolid, 24.—La lucha electoral se desliza tranquila. Desconocese el resultado definitivo, pues faltan cifras de algunos pueblos; pero los datos que hay hasta ahora acusan el triunfo de los Sres. Gavilán y Martín Fernández, liberales, y el socialista D. Oscar Pérez Solís, que obtuvo el primer lugar, alcanzando 3.958 votos, cosa que ha producido sorpresa general, suponiéndose que le votaron la masa neutra y muchos militares.
De los distritos de Villalón y Nava, las noticias dan el triunfo á los Sres. Alba y Zorita.
En Medina la lucha es reñidísima.

Derrota del socialista.
Valladolid, 24.—Según los últimos datos, triunfan en la circunscripción dos candidatos alistas y el maurista D. César Silló, quedando derrotado el candidato de las izquierdas.
En Villalón ha triunfado el Sr. Alba, y en Tordesillas, el Sr. Zorita.

EN VALENCIA
Indiferencia.
Valencia, 24.—Las elecciones transcurren en medio de la mayor indiferencia por parte del público, lo cual se refleja en una tranquilidad inalterable.
La Junta Municipal del Censo se reunió oficialmente á las nueve de la mañana, quedando constituidas las mesas tras ligeros incidentes.
La abstención del gobernador fué absoluta, limitándose á adoptar las medidas conducentes para garantizar el orden público.

Dos heridos.
Valencia, 24.—En los alrededores del colegio electoral de la calle de Juan de Mena encontráronse dos grupos de electores, creyese que republicanos de distinta filiación, haciendo de los individuos de uno de los grupos hasta cuatro disparos contra los que formaban el otro.
A consecuencia de estos disparos resultó herido un sujeto llamado Vicente Adrián, de treinta y seis años, que presentaba una excoriación de 10 centímetros de extensión en el hipocóndrio izquierdo. Su estado es leve.
Otro individuo, llamado Enrique Herrero, fundador, de veintiocho años, que pasaba por el lugar del suceso, recibió un balazo en la pierna derecha, con orificio de salida.
Ambos fueron curados preventivamente en el Hospital, pasando luego á su domicilio.
Han declarado no conocer á su agresor.
El Juzgado se mantiene en guardia permanente.

Sin noticias.
A las dos de la tarde el gobernador ha dicho á los periodistas:
«La mejor noticia que puedo darles de las elecciones en esta provincia, es decirles que no tengo ninguna.»

El escrutinio.—Tranquilidad.
Valencia, 24.—A la hora reglamentaria ha comenzado el escrutinio en los colegios electorales, siguiendo todo tranquilo y desarrollándose las operaciones con orden completo.
De los pueblos de la provincia no llegan noticias que se relacionen con alteraciones del orden.

Urnas rotas en Alcira.
A las dos de la tarde, el candidato ciervista Sr. Montesinos Checa comunica desde Alcira por teléfono al gobernador civil que la urna de la sección llamada de la Beneficencia la rompió un elector.
El capitán de la Guardia Civil de Alcira comunica á las tres de la tarde que las urnas de tres colegios electorales fueron rotas á puñetazos por electores que se presentaron á votar y se les discutía el derecho para hacerlo. Mientras se identificaba la personalidad de los votantes, éstos rompieron las urnas.
La elección en dichos colegios ha sido anulada y detenidos los individuos autores de la rotura de las urnas; pero la cuestión no trascendió fuera, y no se alteró el orden.
Algún barullo que pequeños grupos produjeron en la vía pública terminó sin intervención de la Guardia Civil, que en el distrito de Alcira, como en otros donde la lucha es apasionada, había sido concentrada por orden del gobernador.

EN VENDRELL
Triunfo del candidato monárquico.
Vendrell, 24.—Según los datos recibidos, el candidato monárquico marqués de Villanueva y Geltrú ha obtenido 3.710 votos y el republicano D. Luis Figueroa, 3.290. Faltan datos de tres pueblos, que no alterarán el resultado, pues favorecerán al marqués de Villanueva y Geltrú.

EN ZARAGOZA
Animación.—La presidencia de una Mesa.
Zaragoza, 24.—Como consecuencia de la gran propaganda hecha por los diversos grupos políticos, han sido las elecciones actuales más animadas que las anteriores.
Los jóvenes mauristas y de la Acción Social Católica, que apoyan la candidatura del marqués de Aranza, repartían profusamente candidaturas y manifiestos.
También los candidatos de la coalición monárquica han repartido impresos con detalles de los socorros dados á los obreros en la última crisis del trabajo durante el mes de enero.
Los republicanos han llenado las esquinas de las calles y las fachadas de los edificios públicos de carteles anunciadores de su candidatura, y han repartido impresos atacando briosamente la candidatura monárquica.
Hasta las dos de la tarde, hora en que depositó este telefonema, se desliza la lucha

tranquilamente, sin registrarse el menor incidente.
Fueron cerradas las tabernas y los bares, con la consiguiente protesta de los dueños.
En una sección del distrito del Azoque no podía constituirse la Mesa en el colegio por no haberse presentado el presidente ni el vicepresidente. El secretario de la Junta del Censo, que se encontraba en el local del colegio, dispuso que el primer elector que se presentase á votar se encargase de presidir la Mesa. Fué el primer votante el conocido médico D. Andrés Hortes, y pasó á ocupar la presidencia.
Los candidatos, conforme avanza el día, redoblan su actividad y recorren los colegios, vigilando los centros electorales para evitar la compra de votos.

De La Almunia.
Telegrafían del distrito de La Almunia que no pudo constituirse una de las Mesas electorales por no haberse presentado los adjuntos.

El resultado.
Zaragoza, 24.—Ha terminado la elección sin incidentes. El resultado en las secciones de la capital en esta circunscripción es el siguiente:
D. Manuel Marraco, republicano, 7.377 votos; D. Mariano Tejero, republicano, 6.978; marqués de Aranza, católico independiente, 3.580; D. Tomás Castellano, conservador, 2.695, y D. José García Sánchez, liberal, 2.246.
Faltan datos de los pueblos; pero se cree no alterarán el resultado, y triunfarán el marqués de Aranza y los republicanos Sres. Marraco y Tejero.
Ha votado en Zaragoza el 70 por 100 del censo electoral.

Los distritos rurales.
Según los datos que llegan de los distritos de esta provincia se considera seguro que en Calatayud ha sido derrotado D. Gabriel Maura y ha triunfado D. Mariano Remón, alibista.
En el de La Almunia hay duda entre don Jenaro Poza, maurista, y D. Nicolás Escoriaza, romanonista.
De Caspe se sabe que ha triunfado D. Angel Ossorio, maurista, y en Daroca resulta elegido D. Eduardo Lozano, ciervista.
En Egea de los Caballeros lleva mayoría el doctor Gerred, conservador, sobre el señor Gascón y Martín, alibista; y en Tarazona está dudoso el triunfo entre D. Cándido Lamana, reformista, y D. Julio Burillo, conservador.

A voto por candidato.
Como dato curioso, se refiere que en el pueblo de Alagón obtuvieron un solo voto cada uno de los tres candidatos Sres. Poza, Escoriaza y Gaspar.

EN VILLENA
Villena, 25.—En las elecciones de ayer, la mayoría de los votos de Villena fueron para el Sr. López Ferrer, aunque de los pueblos triunfó D. Carlos Regino Soler, que ha sido elegido.
El candidato derrotado D. Luciano López Ferrer salió para Madrid, constituyendo la despedida que le hizo en la estación el pueblo de Villena una imponente manifestación de simpatía.

EN ALCALA DE HENARES
Triunfa el romanonista.
Alcalá de Henares, 24.—Según los últimos datos es seguro el triunfo del candidato liberal romanonista D. Manuel García del Moral.

EN CADIZ
Cádiz, 24.—En el distrito de Medina Sidonia se cree seguro el triunfo del candidato romanonista D. Serafín Romeu.

EN CIUDAD REAL
Datos definitivos.
Ciudad Real, 24.—Según los datos recibidos en el Gobierno civil, el resultado de las elecciones es el siguiente:
Ciudad Real: D. Rafael Gasset, 4.803 votos; Sr. Rivas Moreno, regionalista, 2.351. Faltan datos de diez y ocho secciones, que no alterarán el resultado.
Distrito de Almadén: el Sr. González Llana, ciervista, 3.146; Sr. Inza, gassetista, 1.927; Morayta, radical, 1.514. Faltan datos de veintidós secciones, que pudieran alterar el resultado.
Por Daimiel: el Sr. Pinilla, independiente y sin lucha, ha obtenido 12.566 votos.
Alcazar: el conde de las Cabezuelas, datista, lleva mayoría sobre el regionalista.
Distrito de Almagro: el conde de Romanones, 1.290; D. Sandalio Ruiz Mejía, regionalista, 968. Faltan datos de treinta y cuatro secciones.
El gobernador ha telegrafiado al alcalde de Valdepeñas que envíe con urgencia datos del resultado de la elección, y el alcalde se resiste por temor á mixtificaciones.
La impresión es que triunfará el conde de Romanones.

LOS TRIUNFANTES
Según las últimas noticias que recibimos por teléfono y telegrafo, han resultado triunfantes los siguientes diputados:

EN ALAVA
Laguardía, Sr. Artidiano.
Vitoria, D. Eduardo Dato.

EN ALMERIA
Circunscripción: D. Luis Silveira, D. Manuel Jiménez y D. Miguel Salvador.

EN ALICANTE
Circunscripción, D. José Francos Rodríguez, D. Alfonso de Rojas y Sr. Villamil.
Denia, D. Salvador Raventós.
Alcoy, D. Manuel González Hontoria.

EN BARCELONA
Circunscripción: D. Pedro Rahola, D. Alberto Rusiñol, Sr. Morera, D. Francisco Cambó, D. Narciso Batlle, Sr. Largo Caballero y D. Marcelino Domingo.
Arenys de Mar, D. Gaspar Rodés.
Castellterol, D. Francisco Cambó.
Granollers, D. Juan Llige.
Igualada, marqués de Camps.
San Felú, D. Antonio Miracle.

Tarrasa, D. Alfonso Sala.
Vich, D. Bartolomé Trias.
Villanueva y Geltrú, D. José Beltrán y Masitu.

EN CADIZ
Algeciras, D. José Luis de Torres.
Jerez: conde de los Andes, Sr. Romero Martínez y D. Patricio Garvey.
Grazalema, marqués de Casa Mendaro.
Cádiz, 25.—Hoy se han constituido tres secciones, cuyo resultado decidirá si sigue electo para el tercer puesto D. Sebastián Martínez Pinillos, en contra de D. Juan Aramburu. La lucha es empeñadísima.

EN CANARIAS
Las Palmas, D. Baldomero Argente, don Leopoldo Matos y D. Joaquín Urzaiz.
Fuerteventura, D. Salvador Manrique de Lara.
Lanzarote, D. José Betancort, sin oposición.
Hierro, D. Francisco de Armas Cios.

EN CIUDAD REAL
Circunscripción, D. Rafael Gasset.
Alcazar de San Juan, conde de las Cabezuelas.
Almadén, Sr. González Llana.
Almagro, conde de Romanones.
Daimiel, Sr. Pinilla.

EN CORDOBA
Circunscripción: D. Eugenio Barroso, don Andrés Peralvo y D. José Sánchez Guerra.
Cabra, D. Augusto Gálvez Cañedo.
Hinojosa del Duque, D. José Castillejo y Castillejo.
Lucena, duque de Almodóvar del Valle.
Montilla, D. José Fernández Jiménez.
Priego, D. José Conrado Ramón.

EN CORUÑA
Ferrol, D. Manuel Valerio.
Santiago, Sr. Sáinz Vicuña.
Padrón, D. Antonio Pérez.
Puentedeume, D. Julio Wais.
Betanzos, D. José Sánchez Anido.
Corcubión, D. José del Moral.
Muros, D. Manuel Posada.
Noya, D. Eduardo Gasset.
Santa María de Ordenes, D. Alfonso Senra.

EN GERONA
Circunscripción, D. Buenaventura Sabater, Olot, D. Francisco Fábregas.
Vilademuls, D. Santiago Masó.
Figueras, D. Augusto Pi y Suñer.
Santa Coloma de Farnés, D. Juan Ventosa.
Torroella de Montgrí, D. Julio Fournier.
La Bisbal, D. Salvador Albert.
Puigcerdá, D. Eusebio Bertrand.

EN HUELVA
Circunscripción, D. Manuel Rebollo Orta y D. Antonio Mora; en el tercer lugar se supone triunfo de D. Guillermo Moreno.
Aracena, D. Francisco Javier Sánchez Dalp.
Valverde del Camino, D. Eduardo Barrigero.

EN HUESCA
Barbastro, D. Antonio Aura Boronat.
Boltaña, dudoso el triunfo entre los señores Fatás y Bastos.
Benabarre, D. Juan Navarro Reverter.
Fraga, D. José Almuzara.
Sariñena, D. Juan Alvarado.

EN LEON
La Vecilla, conde de Sagasta.
Riaño, D. Carlos Merino.
Valencia de Don Juan, Sr. Castrillo.
Sahagún, Sr. Barriovero.

EN LERIDA
Circunscripción, D. Juan Molas.
Tremp, D. José Llari.

EN LOGRONO
Circunscripción, D. Prudencio Muñoz.
Arnedo, D. Isidoro Rodríguez.
Haro, D. Miguel Villanueva.
Nájera, D. Miguel Villanueva (hijo).

EN MALAGA
Ronda, Sr. Estrada.
Gauén, D. Luis Armidán.

EN MURCIA
Cartagena, D. Angel Moreno, D. Carlos Tapia y D. Eduardo Espín. El cuarto lugar, dudoso entre D. Joaquín Pallá y D. José García Vaso.

EN NAVARRA
Estella, D. Joaquín Lorens.
Aiz, dudoso entre D. Tomás Domínguez Arévalo y D. Santiago Cuchillos.
Tafalla, conde del Vado.
Tudela, Sr. Méndez Vigo.

EN ORENSE
Circunscripción, D. Vicente Pérez.
Ribadavia, D. José Esteve Carreras.
Puebla de Trives, conde del Moral de Calatrava.
Carballino, D. Leopoldo García Durán.
Celanova, D. Senén Cañedo.
Bande, D. Gabino Bugallal.
Valdeorras, D. Francisco Barber.

EN OVIEDO
Circunscripción, D. Andrés Saborit. Los otros dos puestos, dudosos entre los señores Valdés, Herrero y Alas Pumarín.
Gijón, conde de Revillagigedo.
Llanes, marqués de Argüelles.
Pravia, D. Armando Alas Muñoz.
Belmonte, conde de Mieres.
Villaviciosa, D. Santiago Pidal.
Castropol, dudoso entre los Sres. Álvarez (D. Melquiades) y Navia Osorio.

EN PONTEVEDRA
Estrada, D. Vicente Riestra.
Redondela, D. Raimundo Riestra.
Vigo, D. Angel Urzáiz.

EN PALENCIA
Astudillo, dudoso entre los Sres. Muñoz Jaén y Portiella.
Circunscripción, D. Abilio Calderón.
Carrión, D. Jerónimo Arroyo.
Cervera, dudoso entre los Sres. Álvarez Mons y marqués de Valdavia.
Saldaña, Sr. Abasolo.

EN SEGOVIA

Circunscripción, dudoso entre los señores Rodríguez Avial y Cano de Rueda. Riaza, D. José Gil Biedma.

EN SORIA

Circunscripción, vizconde de Eza. Burgo de Osma, D. Juan Aragón. Agrela, Sr. Paradas.

EN TOLEDO

Quintanar de la Orden, D. Práxedes Zañada.

EN TARRAGONA

Circunscripción, D. José Nicolau, D. Antonio María de Veciana, D. Antonio Albalull y D. Julián Nougués. Roquetas, D. Manuel Kindelán. Tortosa, D. Marcelino Domingo. Vendrell, marqués de Villanueva. Valls, D. Juan Esplugas.

EN TERUEL

Alcañiz, D. Rafael Andrade. Albarracín, barón de Velasco. Circunscripción, D. Francisco Ferrán. Montalbán, D. Carlos Castel. Mora de Rubielos, se ignora aún. Valderrobles, D. Carlos Montañés.

EN VIZCAYA

Bilbao, D. Indalecio Prieto. Baracaldo, D. Fernando Ibarra. Balmaseda, D. Ramón Sota. Durango, D. Ignacio Roteche. Guernica, D. Anaclero Ortueta. Marquina, D. Antonio Arroyo.

EN VALENCIA

Circunscripción, D. Daniel Anguiano, don Félix Azzati y D. Luis García Guijarro. Chelva, D. José Ferraz. Játiba, D. Francisco Rubio. Sueca, Sr. Gil y Morre. Albaida, conde de Torrefiel. Chiva, conde de Montornés. Enguera, D. José Maestre. Torrente, D. Bautista Valdecabres. Sagunto, D. Vicente Jimeno Rodríguez Jaén.

Liria, D. Juan Izquierdo Alcaide. Gandía, D. Federico Loygorri. Requena, Sr. García Pardo.

EN ZARAGOZA

Circunscripción, D. Manuel Marraco, don Mariano Tejero y marqués de Arlanza. Calatayud, D. Juan Remón. Tarazona, D. Julio Burillo. Caspe, D. Angel Ossorio y Gallardo. Daroca, D. Eduardo Lozano. Egea-Sos, dudoso el triunfo entre los señores Gómez Gereda y Gascón y Marin. La Alfranca, dudoso entre D. Nicolás Escoriaza y Jenaro Poza.

EN ZAMORA

Puebla de Sanabria, D. Fernando López Moris.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con Su Majestad, informándole de todas las noticias electorales que se tenían hasta dicha hora.

Después estuvo en el ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que en la refriega de ayer habían caído siete u ocho amigos muy queridos suyos.

Acercó de Castropol no tenía noticias concretas; los últimos informes decían que de las secciones que faltaban dependía el resultado de la elección.

Conversando acerca del resultado de la lucha, dijo que hasta ahora sólo tralan actas dobles los Sres. Maura, Romanones, Cambó, Domingo, Burell y Navarro Reverter (D. J.).

En Valladolid parece que ha sido derrotado el Sr. Silió.

En Mérida hay más tranquilidad, y han salido del local de la cárcel, donde se habían refugiado, el alcalde y el Sr. Pacheco.

En general, los datos de provincias siguen muy incompletos; y para dar idea de esto bastará decir que de la provincia de Cáceres no se conoce ni impresiones de dos distritos.

Afirmó que no ofrecía duda el triunfo del Sr. Dato en Vitoria, por una gran mayoría. Negó que hoy se celebre Consejo; los ministros no se reunirán hasta el miércoles próximo.

Un periodista le dijo que, según decían anoche significados regionalistas, en esta semana se planteará la crisis.

El Presidente del Consejo contestó: «Yo tengo por significados a los dos ministros, y nada me han dicho».

Todos los calendarios son licitos; yo sólo les digo a ustedes que el Consejo será el miércoles. Me parece que es posible que se equivoquen en esos augurios de crisis.

Consta que hablo porque me lo han preguntado; es decir, ante el acoso.»

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que había estado hoy por la mañana realizando algunas gestiones con el propósito de obtener el crédito necesario para Telégrafos.

«Este crédito—añadió el Sr. Bahamonde—estaba hace tiempo reconocido por el director del ramo como necesario, y desde el día en que se posesionó del cargo hizo todos los trabajos precisos para tener planeado el estudio del mismo».

Hace mes y medio que me entregó el proyecto y yo venía gestionando la obtención del crédito cuando han ocurrido estas cosas. En su consecuencia, y siguiendo nuestros antiguos propósitos, tanto el director general como yo continuamos haciendo lo necesario para obtener dicho crédito.

Anoche quedé algo sorprendido al leer que había un disgusto entre el director general de Seguridad y yo por el cierre de las tabernas. No hay tal disgusto. El director general es una persona sin cuya cooperación no podría estar ni un minuto en este ministerio, tal es la confianza y tales son los servicios que presta al Gobierno.

La culpa es de todos; vivimos en un grado tal de libertad, que repugna toda ordenan-

za rígida, y desean primero la lenidad, después la relajación y por último el olvido. Ante la amenaza es únicamente cuando principian a entrar algo en orden.

El cierre de las tabernas es muy difícil, porque los taberneros son muchos más que los agentes de Seguridad, y además ofrece siempre las discusiones de si son tabernas ó casas de comidas.

Pero repito a ustedes que si no comenzamos por algo, no llegaremos nunca. Precisa acostumbrar a las gentes a que el día de la elección deben estar cerradas las tabernas. Esto es lo que pasó, pero todo en una armonía celeste.

Acercó de las elecciones, he de decir a ustedes que nos hemos pasado la noche recibiendo noticias de provincias; pero faltan datos de todos los distritos, del que menos de seis secciones. No hay modo, sin riesgo de equivocarse, de hacer profecías. Prefiero reservarme hasta las cinco de la tarde, en que se les facilitará a ustedes un avance de lo que haya más seguro.

En Madrid y en Barcelona ya saben ustedes el resultado.

El Gobierno entiende debe felicitar de la paz y tranquilidad con que se han celebrado aquellas, pues yo creo que nadie puede negar se tenía ocurriese sucesos.

Esto no es un mérito del Gobierno, sino que el buen sentido de los pueblos de Madrid y Barcelona, haciéndose cargo de las circunstancias, se ha impuesto a todo propósito de desorden.

En general, hay una satisfacción de tonalidad que resulta de las elecciones, favorable a las instituciones y la necesidad de hacer un Gobierno y hacer patria.

Aun cuando, es claro, son muchas las opiniones y todas perfectamente respetables, yo espero que la filosofía de este Parlamento será la de que facilitará el Gobierno nacional, reinando el patriotismo en los individuos que lo componen. Solamente si el individualismo se relaja podría dificultarse la combinación para dicho Gobierno.»

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Comisaría General de Abastecimientos.

En virtud de las instrucciones comunicadas por la Comisaría General de Abastecimientos, se ha descubierto en los pueblos de Liansa y Vilafant, de la provincia de Gerona, la existencia clandestina de importantes cantidades de sustancias alimenticias, habiendo sido hallados:

A Francisco Soler Lloveras, 12.000 kilos de altramuces, 7.000 kilos de harina de arroz, 3.500 kilos de cáscara de arroz y 11.500 kilos de moyuelo.

A Francisco Poch Ferrer, 832 litros de aceite.

Y a Juan Antonio Mateos López, 1.560 litros de aceite.

El Sr. Sivela ha felicitado por su constante celo al gobernador civil de Gerona, dictando al mismo tiempo las órdenes oportunas para que se apliquen con todo rigor las sanciones que las leyes determinan.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia. Solamente recibió en audiencia a Mr. James Kennal, súbdito inglés, que sometió al examen del Monarca un proyecto beneficioso para los intereses españoles.

S. M. la Reina ha distribuido raciones a mujeres pobres en el comedor de la barriada del Pacífico.

GRAN MUNDO

Banquetes.

Los ayudantes de Su Majestad han obsequiado con un almuerzo en la Gran Peña al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Molins, recientemente nombrado ayudante del Soberano.

—Los secretarios y agregados de Embajada que se encuentran en Madrid han obsequiado con un almuerzo en el restaurant Tournié a su compañero D. Mauricio López Roberts para celebrar el éxito alcanzado con su novela El verdadero hogar, a la que se ha adjudicado el premio Pastenrath.

Días.

Mañana martes, festividad de San Alejandro, celebran sus días la condesa de Torres, el presidente del Senado, Sr. Groulard; el ministro de España en Lisboa, Sr. Padilla; los marqueses de Santa Cristina y Casa-Riera, conde de Berlanga de Duro, y Sres. Castro, Guzmán, Moreno y Gil de Borja, Churrua, Padilla, Pardo, Quintanilla, Mon y Landa, Pérez Lugin, Pardiñas, Zabala, Redondo, Benito y Surto, Bliu, Larrubiera y Quercizaeta.

Varias.

En la villa de La Orotava (Canarias) se ha celebrado el matrimonio de la joven marquesa de Villatuerte, sobrina de los marqueses de Saual, con el oficial de Artillería y piloto aviador D. Luis López de Ayala, hijo de los condes de Peromoro.

—Se encuentra casi restablecida de su dolencia la duquesa de Uceda.

—El senador vitalicio D. Rafael Sarthou ha salido ya a la calle, repuesto de su grave enfermedad.

Viajes.

El día 7 del próximo marzo embarcará en Cádiz, para Buenos Aires, el ilustre embajador de la Argentina en Madrid, D. Marco M. Avellaneda, que pasará una temporada en su país.

Regresará a España el doctor Avellaneda en el mes de mayo.

—Ha marchado a Algeciras D. Pedro Sanguinés.

—Han llegado de Sevilla los señores de Vázquez Arnero.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El tranvía del Pardo.—Con el consejo delegado de la Compañía del ferrocarril del Pardo conferenció el Sr. Alcalá Zampora para tratar de encontrar rápidamente alguna solución que permita el mantenimiento del servicio.

El cobotaje.—El ministro de Fomento pasó toda la mañana ocupado con el director de Comercio en los trabajos necesarios para disponer la salida de los barcos destinados al tráfico de carbón y frutas, así como también en la sustitución de los barcos que prestan estos servicios para el transporte del carbón con destino a las Compañías de ferrocarriles y Marina de guerra.

INSTRUCCION PUBLICA

Los profesores de Dibujo de las Normales. Una Comisión muy numerosa de profesores especiales de Dibujo que prestan sus servicios en las Escuelas Normales visitaron al director general de Bellas Artes para rogarle que cooperara al éxito de ciertas peticiones que tienen formuladas a los señores ministro y director general de Primera enseñanza, que afectan a la dignificación de este profesorado.

La Comisión salió muy satisfecha de los ofrecimientos y amable acogida que la dispuso el Sr. Benlliure.

Primera enseñanza.—Se nombra a D. Antonio Murcia maestro de la escuela de niños de la parroquia de las Angustias, de Granada.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

DON LUIS DISDIER

Esta mañana, a las once y media, se ha verificado el entierro del ex diputado a Cortes y oficial de la Secretaría del Senado, D. Luis Disdier.

La comitiva fúnebre se dirigió desde la casa mortuoria, Sagasta, 28, al cementerio de San Isidro, por la calle de Génova, Recoletos y paseos del Prado y del Botánico.

Presidían el duelo el duque de Medinaceli, D. Eduardo Dato, un hermano del finado, el Sr. García Leaniz, el oficial mayor del Senado, el conde de Albiz y algunos amigos.

El clero de la parroquia de Santos Justo y Pastor precedía al carro fúnebre. Este llevaba tiro de seis caballos.

Entre los asistentes al entierro figuraban muchos aristócratas, entre ellos los señores duque de Luna, marqueses de Santa Cruz y Narros, condes del Real y de Esteban Collantes, duque de Miranda y otros.

El personal de la Secretaría del Senado concurrió en masa.

SUCESOS DEL DIA

Caida.

En los desmontes de la calle de Andrés Mellado sufrió una caída el niño de ocho años José Ferrero López y se fracturó la pierna derecha. Después de asistido en el Dispensario del barrio de Pozas, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una alcantarilla de la calle de Abtao se produjo una herida grave en la cabeza el obrero Ricardo Muñoz y Muñoz.

NOTICIAS GENERALES

Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, explicará el ilustrísimo señor don Javier Vales Failde la tercera lección del curso abreviado de «Derecho canónico», y a las seis y media, en la Sección segunda (Derecho penal), el Sr. D. Francisco Roca de Togores y Caballero, disertará acerca del tema «La embriaguez es circunstancia modificativa de la responsabilidad criminal ó es un delito?»

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

El viernes fué inhumado en Requena (Valencia) el cadáver del que fué nuestro querido amigo el rico propietario y ex diputado a Cortes Excmo. Sr. D. José Oria de Rueda. Así como en ésta, su entierro fué una asombrosa manifestación de duelo por las generales simpatías que embargaban a cuantos le trataban. Por su eterno descanso se celebrarán solemnes funerales el martes 26, a las once de la mañana, en las Descalzas Reales y en San Antonio de la Florida, así como todas las misas que se digan en Requena y Villargordo (Valencia) y Úrda (Toledo).

A su atribulada madre doña María de los Angeles Iñigo, su hermano nuestro querido amigo D. Francisco y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

(Horario para otoño, invierno y primavera) Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13.—Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17.—Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14.—Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos, de 10 a 12.—Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12.—Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13.—Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12.—Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14.—Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13.—Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 105), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12.—Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14.—Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 9 a 14.—

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)—Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13.)—Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17.—Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14.—Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17.—Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 a 18, y los domingos de 10 a 13.—Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 16 a 22.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 16 a 22. (En ambas, los domingos de 16 a 21.)—Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 24.—Comunicado de la tarde.—Un golpe de mano intentado por el enemigo ayer noche en la vecindad de Broocinde fué rechazado. En la mitad de la noche, en Passchendaele, el enemigo mostró alguna actividad de artillería. En la noche del 22 al 23 del corriente varias incursiones enemigas contra los puestos belgas en la vecindad de Merchen fueron rechazadas con éxito. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 25.—(Comunicado del medio día).—Al Norte del Ailette hemos realizado con éxito un asalto en la región de Urgeel y capturado 16 prisioneros y una ametralladora.

Noche tranquila en el resto del frente salvo en Champagne, en la región de Tahure y en la Alta Alsacia, en el sector al Norte y al Sur del Doller, donde la lucha de artillería ha sido bastante intensa.

LOS ITALIANOS

El empréstito nacional.—Roma, 23.—Las suscripciones del empréstito nacional italiano alcanzan, hasta ahora, a tres mil ochocientos sesenta y tres millones. (Agencia Radio.)

Voto de confianza.—Roma, 24.—La orden del día del diputado Sant Onofrio acaba de ser votada. El Gobierno ha obtenido 340 votos contra 44. (Agencia Radio.)

Discurso de Sonnino.—Roma, 24.—En la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sonnino, pronunció un importantísimo discurso.

Declaró que en el último Congreso de Versailles el Consejo Supremo de Guerra, examinando detenidamente las recientes declaraciones del canciller alemán y del ministro de Negocios Extranjeros austriaco, no encontró nada que se acercara a las condiciones moderadas que formularon todos los Gobiernos aliados: de manera que los representantes de estos últimos consideraron que su solo deber inmediato era el de asegurar la continuación del tenaz esfuerzo militar de los aliados.

A fin de darse cuenta exacta de la plausibilidad de tales conclusiones, no será inútil echar una rápida ojeada a algunas de las proposiciones presentadas por Hertling y Czernin el 24 de enero último, ante las respectivas Comisiones parlamentarias.

Uno y otro trataron con toda cautela, con objeto de evitar una declaración definitiva en lo referente a arreglos territoriales.

Sus afirmaciones fueron de absoluta negativa en lo que respecta a cualquier concesión que pueda afectar a la integridad de los dos Imperios y de sus aliados. Hicieron extensas declaraciones de adhesión a los puntos más principales de los «desiderata» de Wilson sobre la paz, Tratados secretos, libertad de los mares, restricciones económicas y comerciales, limitación de los armamentos y Liga de las Naciones. Luego, al llegar a los casos concretos, Hertling manifestó de forma absoluta la firme resolución del Gobierno imperial de no retroceder nunca en lo que concierne a la concesión de una pulgada de terreno del Imperio; esto por lo que se relaciona con Alsacia-Lorena. En cuanto al problema belga, pertenece a un conjunto de ellos, cuyos detalles deberán resolverse durante las negociaciones de paz. Con objeto de evitar equívocos, Hertling añadió a continuación: «Mientras nuestros adversarios no convengan en reconocer que la integridad absoluta del territorio alemán es la única base posible de las negociaciones de paz, tenemos que quedar firmes en aquella línea de conducta que hace bastante tiempo nos hemos impuesto, y nos opondremos de manera rotunda a que los asuntos de Bélgica sean separados del conjunto de la discusión.» En cuanto a los «territorios alemanes», nada más fácil que el canciller considera como tales a todas las colonias alemanas. Refiriéndose a éstas, dijo solamente que se discutirá de ellas nuevamente en el nuevo reglamento general de colonias que ellos han de pedir.

En cuanto a la anexión ó no anexión de territorios rusos, se trató únicamente—según el canciller—de uno de los problemas que afectan solamente a Rusia.

También dijo que el arreglo de Polonia deberá depender exclusivamente de Alemania, Austria y la misma Polonia, no debiendo ocuparse la Entente de ello en absoluto.

Agregó que la integridad del Imperio turco representaba uno de los intereses vitales del Imperio alemán.

En lo que se refiere a Italia, a los problemas nacionalistas austriacos, a Serbia, Rumania y Montenegro, como todo esto representa especialmente intereses austriacos, el canciller quiso dejar al Imperio aliado la prioridad de la contestación.

«Debemos, por tanto—añadió Sonnino—, examinar qué nueva luz podemos sacar de los puntos tratados en el discurso de Czernin.»

En él se encuentra una negativa absoluta a

toda explicación. Expresa el deseo de no hacer concesiones unilaterales a Italia, Serbia, Rumania y Montenegro.

En cuanto a Italia, dijo que con la guerra este país había perdido para siempre las ventajas que Austria le había ofrecido bajo el aspecto de notables concesiones de territorios.

Por lo referente a Bélgica (Coorninck aludir a la ocupación alemana de este país) y puesta a operar hasta el fin en provecho de sus aliados.

En cuanto a la forma como los Imperios centrales interpretan prácticamente sus adhesiones genéricas a los principios enunciados por Wilson, referentes a las decisiones por pueblos y a la renuncia de toda adhesión, no vemos una prueba evidente con lo acontecido en las negociaciones de Brest-Litovsk en lo que concierne a Lituania, Estonia, Curonia y Finlandia, teniendo en cuenta que el enemigo dispuso arbitrariamente de ciertas regiones polacas en sus conclusiones de paz con Ucrania.

Hablando del desarme general, Czernin declaró dispuesto a aceptar una eventual reducción de armamento, en la medida concedida por la seguridad interior de los Estados. Por cierto, la fórmula de la limitación de los ejércitos permanentes, reduciéndolos puramente a los contingentes necesarios para la seguridad interna de cada nación, concedida a Austria el mantenimiento de fuerzas, superior en relativo y en absoluto, a aquellas, de toda otra nación, debido a las condiciones constantemente variables, procedentes de la animosidad entre cada una de las nacionalidades que componen el Imperio de los Habsburgos.

Resulta entonces claramente que nuestros adversarios basan sus declaraciones alrededor de la paz sobre indeterminadas adhesiones a algunas ideas genéricas manifestadas por representantes de la Entente; pero oponen una negativa absoluta a la solución de problemas especificados y bien definidos, que fueron la causa evidente de la guerra actual, y que de no ser resueltos, constituirían un constante peligro para la estabilidad de la paz.

Estando siempre dispuestos a discutir, de acuerdo con nuestros aliados, cualquier proposición de paz que tenga caracteres de seriedad y sinceridad; pero no podemos iniciar con ligereza negociaciones de paz sin tener primero la seguridad de las condiciones propuestas por los adversarios y aceptadas por ellos desde 1916.

Alemania basa sus negociaciones sobre la esperanza de que se produzca la desunión entre sus adversarios y se empeñan en provocar la desorganización en el interior de las naciones adversarias. Con esto obtuvo en Rusia los datos que todos conocemos. Ahora intenta proceder de la misma forma en Italia, donde espera que la opinión pública, si se inician las negociaciones de paz, se opondrá a reanudar las hostilidades, cualesquiera que fuesen las condiciones impuestas a consecuencia del abatimiento y de la debilitación que las ilusiones de una próxima paz producirían en el alma popular.

Varias veces en la Cámara una campaña silenciosa intentó insinuar que las aspiraciones italianas estaban inspiradas en conceptos imperialistas, antidemocráticos, antinacionalistas, etc. Nada hay de cierto en todo esto. Tales insinuaciones púdense creer que tuvieran por objeto ganar terreno; pero esto indicaba el poco conocimiento de las reales condiciones de hecho. Nuestras reivindicaciones concuerdan a territorios actualmente bajo la dominación de Austria-Hungría están basadas sobre el doble concepto étnico y de la legítima seguridad en tierra y en mar. Las razones políticas por sí mismas son de la mayor evidencia y están consagradas por el indomable espíritu de italianidad de las regiones irredentas. De igual evidencia son las razones de legítima seguridad por tierra y por mar, limitadas a condición de mutuas concesiones y recíprocos sacrificios, so pena de crear un estado de cosas que llevaría a futuros conflictos.

En este concepto se inspiran las reivindicaciones italianas, a las cuales son capaces de asegurar en el porvenir la colaboración y la plena confianza en asuntos políticos y económicos, que forman el interés vital de Italia y de las nacionalidades yugoslavas. Italia aspira a aquel mínimo de seguridad en sus fronteras militares, que es la condición pensable de libertad de independencia política, y que el mismo tiempo haría posible el proyecto del desarme y el desarrollo pacífico de nuestros recursos y de nuestras actividades, sin la preocupación constante de que otros puedan reservarnos alguna sorpresa. En una palabra: no pedimos ninguna situación privilegiada que nos facilite eventualidades ofensivas, sino sencillamente las condiciones esenciales para nuestra garantía.

(Continúa el discurso; pero aún no hemos recibido los despachos en los que se da la conclusión.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Las condiciones de Alemania y Austria.—Londres, 24.—El Gobierno ruso ha estimado el siguiente comunicado para que sea conocido por todas las naciones: «Se hace saber que la petición del Gobierno ruso, fechada en 19 de febrero, ha sido contestada por Alemania, reconociendo que está dispuesta a reanudar las negociaciones y a firmarlas con las siguientes condiciones:

Primera. Alemania y Rusia declaran terminado el estado de guerra entre ellas. Ambas naciones desean en el porvenir vivir en paz y amistad.

Segunda. Las regiones situadas al Oeste de la línea que se indicó a la Delegación rusa en Brest-Litovsk, y que anteriormente formaban parte de la nación rusa, dejarán de estar bajo la protección territorial de Rusia. En la región de la frontera Este de Curlandia, la antigua unión de estas regiones con Rusia, en ninguna manera puede crearse obligación alguna con Rusia. Rusia renuncia a todo derecho de intervención en los asuntos internos de esta región. Alemania y Austria-Hungría tienen el propósito de arreglar el porvenir de

de acuerdo con sus habitantes. El general en jefe del ejército.—Firma, ilegible. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Austria no luchará contra Rusia.—Copenhague, 24.—Seidler ha declarado en el Reichsrat que Austria no colaborará con Alemania en la nueva ofensiva contra Rusia. Austria no invadirá Ucrania, con la cual ha firmado un Tratado de paz. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La inspección de ferrocarriles.—Washington, 23.—El Senado votó la ley de Administración de los ferrocarriles, por la que se confirman al presidente los poderes de inspección de todos los ferrocarriles durante la guerra. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Organizando la defensa.—París, 24.—Según el corresponsal del Petit Parisien, Trotsky ha hecho saber a la Embajada de Francia que el Gobierno ruso está decidido a proclamar la guerra santa, que será aprobada.

Trotsky pide el apoyo de la misión militar francesa para sostener al Gobierno en la lucha contra Alemania, é hizo gestiones cerca de otro embajador en el mismo sentido, pidiendo ayuda para organizar la defensa. (Agencia Radio.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Registros.—París, 24.—Por orden judicial, ayer se practicaron registros en Le Journal, en la calle de Richelieu, donde está el despacho del director, Henri Letellier, y el del subdirector, Mouthon. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El cupo para la Marina británica.—Pol-dhu, 23.—El cupo de la Marina, cuyo proyecto se ha de presentar a la Cámara de los Comunes, es de 450.000 hombres, entre oficiales, marineros, grumetes, guardacostas y soldados de Infantería de Marina. (T. S. H.)

Para los ingleses que están en Rusia.—Petrogrado, 23.—En virtud de la orden dada por las autoridades militares británicas, los súbditos ingleses que están en edad de prestar servicios militares y que residen en Petrogrado como exentos del servicio militar, deben estar dispuestos para salir con dirección a Inglaterra en el plazo de seis horas. A otros súbditos británicos que están en disposición de abandonar Rusia, se les ha aconsejado que lo hagan sin tardanza. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Actividad de la aviación británica.—Pol-dhu, 23.—El jueves, los aviadores ingleses del frente occidental derribaron siete aparatos alemanes, haciendo aterrizar a otros dos, desmadrados.

Las pérdidas de los ingleses fueron tres aparatos. Durante esa misma noche se arrojaron 678 bombas sobre diversos blancos alemanes; 300 sobre un aeródromo al Sur de Le Château, empleado por las escuadrillas enemigas de bombardeos nocturnos. Un aparato inglés no regresó. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La cuestión de las islas Aland.—Estocolmo, 23.—El Presidente del Consejo de ministros sueco ha presentado en el Riksdag un proyecto de ley, en el que pide a ambas Cámaras que ratifiquen el empleo de las fuerzas militares suecas fuera de las fronteras de Suecia. Se supone que el Gobierno quiere asegurar de este modo su derecho a mantener el orden en las islas Aland mediante el envío de fuerzas regulares. (Agencia Radio.)

La cuestión de las Islas Aland.—Estocolmo, 24.—La primera Cámara sueca ha votado por unanimidad el envío de tropas a las islas Aland. La segunda Cámara ha tomado la misma decisión por 131 votos; 15 socialistas de la izquierda votaron en contra. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Lo que suponen en los Estados Unidos.—Washington, 24.—En los centros diplomáticos se cree que la campaña de los submarinos al torpedear a muchos buques españoles puede precipitar la ruptura de España, cuya entrada en la guerra coincidiría con la mayor intensidad militar del frente occidental. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el África oriental.—Londres, 24.—Las principales fuerzas alemanas de la Nasalandia portuguesa han sido desalojadas del valle de Lukenda por nuestras columnas, que avanzaron hacia el Sur, desde el lago Nrusa y desde la región de Malbrika hasta el curso superior del Lurio, enviando hacia el Sur de este mismo río algunas incursiones desde el 11 al 18 de febrero. Nuestras columnas hicieron numerosos prisioneros en las cercanías de Hitarika y Luvambula y Boma, entre ellos muchos desertores de los destacamentos que el enemigo mantiene en las posiciones que arrancó a los portugueses en las regiones del lago Shirwa y Alanje. La posición de Malokera, en el curso alto del Lurio, ha sido reconquistada por los portugueses el 15 de febrero. El núcleo principal alemán se dirige hacia el Este en la región situada al Norte del Lurio, perseguido de cerca por los ingleses. En la región litoral, a pesar de copiosas lluvias, una de nuestras columnas, procedente de Puerto Amelia, se acercó a Tieza, defendida por un destacamento enemigo, que se hallaba entre Medos y Namano. (Agencia Radio.)

ASOCIACION DE LA PRENSA

FIESTA EN EL ESPAÑOL

La función que el próximo miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro Español ha despertado el interés que se esperaba, dado el gran número de encargos que se han recibido en la Asociación de la Prensa.

Es la Neña una interesantísima producción del director artístico del teatro Español, señor Oliver.

Esta admirable comedia en tres actos y en prosa se puede calificar de estreno por hacer muchos años que fué representada en el mismo teatro por la compañía Guerrero-Mendoza.

He aquí el reparto:

Teresina, Srta. Cuevas; Telva, Sra. Gil Andrés; Mena, Sra. Cobeña; la tía Celeste, Sra. Calderón; Bastiana, Sra. Valderrama; Pepa, Srta. Pérez Luque; Blasa, Srta. Cuevas (M.); vieja primera, Sra. Xatur; idem segunda, Srta. Jiménez; idem tercera, señorita Aroca; idem cuarta, Srta. Roig; Ramón Fierro, Sr. Muñoz; Juan Pantabrava, señor Montero; Puchín Cuervo, Sr. Cobeña; el tío Pachu, Sr. Cantalapiedra; Sabino, Sr. Martí; Miguelón de la Cerrada, Sr. Perales; Quiño, Sr. Trescol; Rolo de Torremocha, señor G. Marín; Pepín, Sr. Rodríguez; Pepón, señor Moreno; un cochero, Sr. Arenas; carretero, Sr. Méndez; aldeanos, aldeanas, mozos y mozas.

Además, las bellísimas y encantadoras bailarinas y cancionista María Esparza y Preciosilla completarán esta magnífica función bailando y cantando su más selecto repertorio, con el que tantas veces han cautivado al público madrileño.

Si a esto se añade la baratura de los precios de las localidades, no es atrevido anticipar que se agotarán muy pronto los billetes. Estos se pondrán a la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, hoy lunes y mañana martes, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, donde pueden recogerse los pedidos hechos y adquirir las localidades los que desean asistir a tan magnífica y lucida función, que, como todas las organizadas por la Asociación de la Prensa, será brillantísima.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía General de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los acciden-

tes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid 18 pesetas, América y Océania 60, Unión Postal 36.

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—9,45 (11 lunes de estrenos). La mujer X. ESPAÑOL.—10 (popular). Me gustan todas y El Jardín.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). El rayo.

LARA.—6, Pipiola (tres actos).—10 (14 lunes de moda y abono). En un lugar de la Mancha (tres actos).

ODON.—6 (cinematógrafo). George, La historia de los tres y La niña mimada.—10, Juan José.

INFANTA ISABEL.—5,30, Colonia veraniega.—10,15 (popular a precios de doble). La paga de alivio y Colonia veraniega.

CERVANTES.—6,15, El hombre invisible (gran éxito). 10,15 El secreto del ídolo (estreno).

APOLO.—6,15 (doble). El contrabando y El Príncipe bohemio (reestreno).—10,30 (doble). El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). Princesitas del dólar.—10,15 (especial). La araña azul y La Padua.

PRICE.—6, Maruxa y canciones españolas, etc., etc.—10, Maruxa y canciones españolas por Mercedes Caspr.

ESLAYA.—6,30, A campo traviesa.—10,30, La del año sería... y Jesús, María y José.

COMICO.—6,30, Los campesinos y Las buenas almas.—10,15, Las buenas almas y Las hijas de España.

NOVEDADES.—6, El Buen Ladrón.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, Primer amor.—10,15, El monigolillo.—11,45, De sol a sol.

MARTIN.—5,45, Madrid a oscuras.—7, El contrabando.

9, El amigo Melquíades.—10,15 (popular, 75 céntimos, butaca). El mal de amores y Los secretos de Venus.

ZARZUELA.—Sección única a las 6 de la tarde.—Butaca, todas las filas, 0,50.—Éxitos: Margot (magnífica película hecha por los artistas del teatro de la Comedia) y La espiral de la muerte (el éxito más grande de la temporada).—Esfraseo de la colosal película en cuatro partes El vuelo supremo (marca Pathe).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Blanca Azucena y su botones y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de la notable Carmelita Ferrer, bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de Aires populares.—El miércoles próximo, reaparición de Amalia Isaura, genial maquetista.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pelra y Teresa contra Isabel y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y María Consuelo contra Anita y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Teba'. Includes an illustration of a woman and a man, and text describing the benefits of the pills for various ailments.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid'. Services include omnibus and Berlinas. Contact information: Paseo de los Fontones, 2. -- Teléfono M. 808.

Advertisement for 'ANEMIA' treatment. Features 'VINO Y JARABE de Hémoglobine Doschiens'. Claims to cure weakness, neurasthenia, and other conditions.

Advertisement for 'EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE'. Claims to be a 'combate victorioso' against various ailments like colds and flu.

La Prensa. Carrera, 18, primero.

Advertisement for 'DON LOUIS DISDIER Y CROCKE'. A notice of death and a request for prayers for the soul of the deceased, Don Luis Disdier y Crocke.

Advertisement for 'SEÑORES ANUNCIANTES'. Promotes advertising services, stating that the most effective is propaganda. Contact: 8, VALVERDE, 8.

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, etc., etc.

¡Grandes ocasiones!

Nuestros precios actuales de TELAS NOVEDAD para vestidos de SEMANA SANTA

- VESTIDOS DE SEDA FANTASIA**
- Por 37,50 Rico corte traje crespon china.
 - Por 42,50 Hermoso traje piel de seda.
 - Por 65 Magnífico traje raso, doble brochado.
 - Por 38,75 Elegante traje rica bengalina.
 - Por 49,75 Precioso traje gase, soupli doble.
 - Por 50 Rico traje seda brochado.
 - Por 27,50 Bonito traje eolien de seda.
 - Por 53,75 Magnífico traje mesalina Lyon.
 - Por 58 Gran traje charmeusa, fantasía.
 - Por 24,25 Elegantes vestidos de gasa volle.
 - Por 17,50 Bonitos vestidos de gasa chiffon.
 - Por 12,50 Faldas confeccionadas de pura seda.
- INMENSOS SURTIDOS DE LANAS NEGRAS, FANTASIA**
- Por 10 Trajes de lanas labradas.
 - Por 22 Trajes de hermosa gabardina punto.
 - Por 26 Trajes de rico anascote.
 - Por 20,25 Trajes precioso estambre, 140 centímetros.
 - Por 13,50 Faldas confeccionadas lana, última moda.
 - Por 6,25 Enaguas de mesalina alemana.
 - Por 3,75 Enaguas de satin, plisadas.
 - Por 10,50 Enaguas lencería, guarnecidas encaje.
 - Por 3,25 Enaguas lencería con bordados.

Millones de artículos más con la misma baratura
Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA.—Estos Almacenes sólo sostienen sus precios para la venta al detall, quedando temporalmente suspendida la venta al por mayor.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros.
D. ESPACIO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.
PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción).
Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestanadoras, correadoras, etc.).
Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc.
Catálogos y presupuestos, gratis.

4, Puerta del Sol, 4
J. SEGURA
es el FOTÓGRAFO
más barato y el que hace los retratos más artísticos y perfectos.
¿QUERÉIS CONVENCEROS?
Especialidad en bodas. ¡¡Probad!!

SEÑORAS
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ
Se curan con las
IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY
CASINO DE MADRID
Se saca a concurso el suministro de papel, sobres y objetos de escritorio para la Biblioteca y Secretaría de esta Sociedad. El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas, de cuatro a ocho de la tarde, admitiéndose ofertas hasta el 5 de marzo próximo, a la una de la tarde.—Madrid, 24 de febrero de 1918.—El secretario interino, Alfonso Dubé.

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES
cura inmediata con los
POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
Laboratorio "ESCO" Barcelona
Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcala, 8; Martín Urgoiti, Mar. Pineda, 30 (vías ferroviarias).

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntidos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.
—Señorita, este paquete han traído para usted.
—Si es ESCERINA, que no tiene rival; pues
EL CUTIS
de las manos, de la cara, etcétera, áspero, agrietado, deteriorado, con granos, rojeces, etcétera, adquiere admirable tersura y suavidad con las primeras aplicaciones de
ESCERINA
FRASCO, 0,70 PESETAS
Venta en todas las farmacias y droguerías de España. Goyoso, Arenal, 2. Depósito: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán y Francisco Casas.

CAMAS La casa que más vende en Madrid, única g. garantizada su dorado inalterable, es la acreditada
FABRICA DORADAS
cabeza, 34.

Anuncios
León, 20
5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Se desea alquilar por un año, hermosa finca, bien amueblada. Tiene espléndido jardín y un gran garage. Para más detalles: Pozos Dulces, 1. Málaga.
Cuartos, ocho a doce duros, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.
Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.
Particular cede habitaciones con ó sin plaza. San Gregorio, 1, primero derecha.

ALMONEDAS
Almoneda. De todas las existencias de la tienda de muebles de Trafalgar, 19; de 10 á 1 y de 3 á 7, hasta fin de mes.
Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realización urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRA Y VENTAS
Casa vendo, hierro y ladrillo, ascensor, 33.000 duros; renta 18.000 pesetas. Apartado 679.
Com. ocular. Arpa. Madrid. G. Vegalillas, Canal, 18.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.
Tos convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas; farmacias.
Adgripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de resfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacia.

LA SEÑORA
Doña Francisca Gutiérrez y Rodríguez
Viuda de Guerra
Ha fallecido el 24 de febrero de 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsoladas hijas, doña Balbina y doña Luisa; hijos políticos, D. Casto Peláez y D. Pedro San Román; nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual, á las once de su mañana, desde el cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15
Arreglo motores Cabrestros 5
PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.
POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Quislas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
CURACION PRONTA Y SEGURA
COM LAS

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 1. Apartado de Correos número 104.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
ENSEÑANZA
Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Pez, 6.
FILATELIA
El lunes subastamos Mozambique, Dos Sicilias, varias colonias inglesas, etc. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones pagando el máximo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larramendi Hijos. Vitoria.
OFERTAS Y DEMANDAS
Ejemplares modestos para todo el día se desea. Diríjanse por escrito, indicando edad y pretensiones, concluyentes y referencias. Apartado 361. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larramendi Hijos. Vitoria.
OFERTAS Y DEMANDAS
Ejemplares modestos para todo el día se desea. Diríjanse por escrito, indicando edad y pretensiones, concluyentes y referencias. Apartado 361. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larramendi Hijos. Vitoria.
OFERTAS Y DEMANDAS
Ejemplares modestos para todo el día se desea. Diríjanse por escrito, indicando edad y pretensiones, concluyentes y referencias. Apartado 361. Madrid.

XIII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. José Francisco de Bustos Y SANCHEZ
Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) el 27 de febrero de 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, doña Carmen González y Mulleras, y demás parientes,
RUEGAN á las almas piadosas le encomienden á Dios.
Todas las misas que en el día 27 del actual se celebran en la parroquia de San Andrés Apóstol, en Villanueva de los Infantes, Asilo del Sagrado Corazón y Hospital de Santo Tomás, serán aplicadas por el alma de este difunto.
El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios prelates han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, aplicables por el alma de este difunto.

LA SEÑORITA
Doña María del Carmen de Ziburu Y DEL COLLADO
RELIGIOSA ESCLAVA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
Falleció en Barcelona el día 22 de febrero de 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus padres, los marqueses de Revilla de la Cañada; hermanos, doña Rudesinda, doña Obdulia, doña María Josefa, D. Enrique y doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago y San Juan Bautista el lunes 25 del corriente, á las once de la mañana.
El excelentísimo señor nuncio de Su Santidad y varios señores prelates han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sección para señoras
Cortadores y modistos exclusivos. Trajes sastre, sastre adornados y vestidos fantasía.
CASA GOMEZ
SASTRERIA DE SEÑORAS Y CABALLEROS
Carrera de San Jerónimo, 2; entrada, Espoz y Mina, 1, entresuelo.
La Casa más importante y la que más gabanes-impermeables é impermeabilizados vende en España.
Gran surtido en modelos para las próximas temporadas de primavera y verano.
Enviando medidas, se sirven toda clase de encargos á provincias.
Dos modelos de los muchos que esta Casa hace en gabanes ingleses impermeabilizados. Precio, desde 100 pesetas.

Sección para caballeros
Cortadores exclusivos para los gabanes impermeabilizados, mangas Ranglan.
CASA GOMEZ
SASTRERIA DE SEÑORAS Y CABALLEROS
Carrera de San Jerónimo, 2; entrada, Espoz y Mina, 1, entresuelo.
La Casa más importante y la que más gabanes-impermeables é impermeabilizados vende en España.
Gran surtido en modelos para las próximas temporadas de primavera y verano.
Enviando medidas, se sirven toda clase de encargos á provincias.
Dos de los distintos modelos, confección de la Casa, última moda de Londres. Precio, desde 10 pesetas.

Sección para caballeros
Cortadores exclusivos para los gabanes impermeabilizados, mangas Ranglan.
CASA GOMEZ
SASTRERIA DE SEÑORAS Y CABALLEROS
Carrera de San Jerónimo, 2; entrada, Espoz y Mina, 1, entresuelo.
La Casa más importante y la que más gabanes-impermeables é impermeabilizados vende en España.
Gran surtido en modelos para las próximas temporadas de primavera y verano.
Enviando medidas, se sirven toda clase de encargos á provincias.
Dos de los distintos modelos, confección de la Casa, última moda de Londres. Precio, desde 10 pesetas.

EL EXCMO. E LMO. SEÑOR
Don José Oria de Rueda é Iñigo
DOCTOR EN DERECHO
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, EX DIPUTADO A CORTES, ACADÉMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DEL MÉRITO AGRÍCOLA, JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA REAL Y DISTINGUIDA DE CARLOS III, ETC., ETC.
HA DESCANSADO EN EL SEÑOR EL 17 DE FEBRERO DE 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada madre, D.^a María de los Angeles; su hermano, D. Francisco; hermana política, D.^a Dolores Fontán Santamarina; sobrinos, D.^a Mercedes, D. Alfredo y D. Fernando, y demás parientes,
RUEGAN á sus numerosos amigos que por olvido no hayan recibido recordatorio de invitación se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales, que por su eterno descanso se han de celebrar el martes 26 del corrie te, á las once de la mañana, en la iglesia de las Descalzas Reales y en la parroquia de San Antonio de la Florida; las misas Gregorianas comenzarán á decirse el 26, á las once de la mañana, en las Descalzas Reales; todas las misas que se celebren dicho día 26 en Requena y Villargordo (Valencia) y Urda (Toledo), serán aplicadas al mismo fin.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de ella que rezaren los fieles.

ALQUILERES
Se desea alquilar por un año, hermosa finca, bien amueblada. Tiene espléndido jardín y un gran garage. Para más detalles: Pozos Dulces, 1. Málaga.
Cuartos, ocho a doce duros, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.
Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.
Particular cede habitaciones con ó sin plaza. San Gregorio, 1, primero derecha.

ALQUILERES
Se desea alquilar por un año, hermosa finca, bien amueblada. Tiene espléndido jardín y un gran garage. Para más detalles: Pozos Dulces, 1. Málaga.
Cuartos, ocho a doce duros, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.
Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.
Particular cede habitaciones con ó sin plaza. San Gregorio, 1, primero derecha.